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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Культуровідповідність як основа організації 
сучасної освіти передбачає розвиток індивідуально-творчого, естетичного 
потенціалу особистості школяра. Естетична діяльність людини набуває особливої 
актуальності в епоху науково-технічного прогресу, високого рівня розвитку техніки 
і виробництва, які зумовлюють необхідність розв'язання проблеми широкої 
естетизації всього виробничого середовища, що не обмежується тільки зовнішнім 
виглядом, оздобленням окремих предметів, а проникає в зміст, внутрішню будову, 
конструкцію виробів та машин. Дизайн з його здатністю інтегрувати наукову, 
технічну і художню діяльність має надзвичайно великий виховний і розвивальний 
потенціал у справі формування творчої особистості.

У зв’язку з цим, ставиться завдання щодо впровадження основ дизайну в 
систему загальної освіти, що означає, крім засвоєння знань, ще й навчання 
самостійному мисленню, виховання потреби у постійному поповненні своїх знань і 
формування здатності до різних видів художньо-естетичної діяльності. Такі якості 
особистості, як самостійність, творчість, активність найповніше формуються у 
процесі дизайн-діяльності.

Актуальність пропонованого дослідження визначається й тим, що сучасний 
зміст освітньої галузі “Технологія”, конкретизуючись до основної школи, виконує 
таку важливу функцію, як залучення учнів до проектної, конструкторсько- 
технологічної, художньо-конструкторської та дослідницької діяльності, які 
зумовлюють здобуття учнями відповідної системи знань, умінь і навичок з дизайну 
як невід’ємної частини процесу проектування.

Водночас, вивчення та аналіз змісту урочного, позаурочного і позашкільного 
навчання учнів основам дизайну дає підстави стверджувати, що у системі загальної 
освіти дизайн здебільшого сприймається як “естетика”. Відомі нам навчальні 
програми з дизайну та художнього конструювання складаються за принципом 
переліку тематики, що стосується дизайну, але не пов’язані з системними 
положеннями, в основу яких закладено єдність і взаємозв’язок художніх, наукових, 
технічних, трудових знань, умінь і навичок. До теперішнього часу недостатньо 
навчально-методичної літератури з основ художнього конструювання та дизайну 
для школи. Вивчення основ дизайну варто здійснювати не тільки в позашкільній 
художній підготовці, а також у процесі трудового навчання, тому що без знань 
основ дизайну, художнього конструювання, ергономіки, створення учнем технічно 
якісних виробів не є можливим. Отже, для включення техніко-естетичних знань у 
процес навчання учнів необхідно розробити науково-обгрунтований зміст та 
методику вивчення основ дизайну на різних етапах системи освіти.

Сучасне навчання основам дизайну, як видно із суджень науковців-педагогів 
(І.С.Волощук, Л.В.Загайкевич Г.Є.Левченко, В.ГІ.Тименко), теоретиків та
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методологів у галузі дизайну (Є.Н.Лазарев, Л.І.Новикова, А.Павловський, 
В.М.Плишевський, Ф.Погань, О.В.Чернишов, І.Штейн), можливе за умови 
обгрунтування теоретичної основи дизайн-освіти, зокрема, теорії і методики 
пропедевтичного навчання, формування художньо-конструкторських здібностей в 
учнів загальноосвітніх шкіл. Досягнення цієї мети дозволить підвищити 
ефективність реалізації освітньої галузі “Технологія”, нового змісту трудового 
навчання, сприятиме успішнішому впровадженню дизайн-освіти у позакласній 
гуртковій, студійній та клубній роботі.

Крім того, на необхідність удосконалення графічної, конструкторської, 
естетичної підготовки вказується у багатьох роботах учених у галузі естетики, 
психології, педагогіки, методики трудового навчання, зокрема, в дослідженнях
H . І.Анісімова, А .С.Брилінга, І.Г.Бровко, Я .В.Владимирова, П .І.Волкова,
I. С.Воротнікова, В.О.Гервера, С .Г.Годіна, О .СДерябіна, Є .Т .Ж укова, 
Ю .Ф .Котхенова, М .М .М акарова, М .С.Ніколаєва, І.А .Ройтмана, М .Г.Сальникова, 
М .О.Сівестоського, В.К.Сидоренка, В.П .Тименка, Д .О .Тхорж евського, О .Л .Ш евню к 
та інших. Незважаючи на значний доробок вищ езазначених науковців, відсутні 
спеціальні дослідження з методики навчання учнів 5-9 класів основам дизайну на 
заняттях трудового навчання. Учителі трудового навчання, керівники гуртків 
відчувають труднощ і у визначенні змісту, форм і методів навчання учнів основної 
школи основам дизайну.

Слід також зауважити, що у суспільстві накопичилася низка суперечностей, 
насамперед, між необхідністю художньо-естетичного виховання підростаючого 
покоління та недостатньою увагою педагогів до успішного розв’язання зазначеної 
проблеми; потребою систематичної пропедевтичної підготовки учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів з основ дизайну та відсутністю науково 
обгрунтованого та експериментально перевіреного змісту; вимогами до організації 
навчально-виховного процесу та методикою викладання основ дизайну в процесі 
трудового навчання.

Отже, недостатня розробленість даної проблеми у теорії і практиці трудового 
навчання, її важливість для сучасної загальноосвітньої школи й зумовили вибір теми 
пропонованого дисертаційного дослідження: “ Пропедевтика дизайн-освіти учнів 
5-9 класів у процесі трудового навчання”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 
дослідження входить до тематичного плану науково-дослідної роботи Уманського 
державного педагогічного університету імені Павла Тичини як складник проблеми 
“Модернізація змісту, форм і методів трудового навчання в загальноосвітній школі" 
та виконане в рамках держбюджетної теми “Наукові основи модернізації змісту і 
технології трудової підготовки учнів сільської загальноосвітньої школи” (державний 
реєстраційний номер 01021Д7196) на замовлення Міністерства освіти і науки 
України. Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні вченої ради
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Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол 
№ 11 від 24.05.05р.) та погоджено з бюро Ради з координації наукових досліджень у 
галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 14. 06. 2005 року).

Об'єкт дослідження: процес трудового навчання учнів у загальноосвітній 
школі.

Предмет дослідження: зміст та методика вивчення пропедевтичного курсу з 
основ дизайну у 5-9 класах у процесі трудового навчання.

Мета дослідження: теоретично обгрунтувати, розробити та експериментально 
перевірити зміст та методику пропедевтичної підготовки учнів 5-9 класів з основ 
дизайну в процесі трудового навчання.

Гіпотеза дослідження: ефективність навчання учнів 5-9 класів основам 
дизайну на заняттях з трудового навчання та в позаурочній діяльності буде 
результативною за умови розроблення змісту пропедевтичного курсу, який включав 
би базовий мінімум теоретичних знань та практичних умінь; відповідав би віковим 
особливостям підлітків; був визначений на основі всебічного аналізу програм з 
підготовки фахівців-дизайнерів; відповідав би сучасному рівню розвитку цієї галузі 
та методики, яка базується на індивідуалізації навчання та поєднанні різних форм 
організації проектно-технологічної діяльності учнів.

Реалізація поставленої мети та доведення гіпотези передбачає вирішення таких 
завдань:

1. Проаналізувати сучасний стан проблеми, зокрема наукові джерела з 
педагогіки, психології, мистецтвознавства, психофізіології, ергономіки.

2. Вивчити досвід вітчизняних та зарубіжних спеціалістів з навчання учнів 
основам дизайну.

3. Розробити зміст пропедевтичного курсу “Основи дизайну” для учнів 
5-9 класів та експериментально його перевірити.

4. Обгрунтувати та експериментально перевірити методику вивчення 
пропедевтичного курсу з основ дизайну для учнів основної школи у процесі 
трудового навчання.

Методологічною та теоретичною основою дослідження етапи основні 
філософські положення про об'єктивний та історичний підхід до аналізу 
педагогічного процесу, системний та діяльнісний підходи у навчанні, принципи 
поєднання теорії і практики, гуманізації й демократизації освіти; ідеї та установки, 
висвітлені у державних документах України з проблем освіти й трудової підготовки 
учнівської молоді (Закон України “Про загальну середню освіту”, Національна 
доктрина розвитку освіти в Україні у XXI ст„ Державний стандарт змісту освітньої 
галузі “ Технологія”).

Для розв'язання поставлених завдань використано комплекс методів 
дослідження:

теоретичні: вивчення чинних освітньо-нормативних документів, теоретичний
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аналіз та синтез наукових положень філософської теорії пізнання, психолого- 
педагогічної, економічної, суспільно-політичної літератури з метою обгрунтування 
суті дизайн-освіти, основних методів її розвитку, логіко-історичний аналіз і 
систематизація навчально-програмної документації (навчальних програм, 
підручників, методичних посібників з трудового навчання) дало можливість 
визначити наукові підходи та теоретичні засади до вирішення проблеми вивчення 
курсу дизайну в основній школі,

емпіричні: вивчення та узагальнення передового педагогічного досвіду 
вчителів трудового навчання при викладанні варіативної частини трудового 
навчання “Основи дизайну”; педагогічні спостереження за ходом занять; 
анкетування, інтерв'ювання вчителів трудового навчання та учнів, колективні 
обговорення з метою вивчення стану реалізації проблеми пропедевтики дизайн- 
освіти в шкільній практиці.

Провідним на всіх етапах дослідження є метод педагогічного експерименту 
(констатувальний і формувальний), в якому безпосередньо брала участь дослідниця, 
наступний аналіз та узагальнення його результатів.

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі 
загальноосвітніх шкіл № 8,10,11 м. Умані, будинків дитячої та юнацької творчості 
№ 1, 2, м. Христинівка, Углуватської та Родниківської загальноосвітніх шкіл 
Черкаської області. На різних етапах дослідження в експериментальній роботі було 
задіяно 538 учнів міських і сільських шкіл, 28 вчителів трудового навчання.

Дослідження проводилося у три взаємопов'язаних етапи:
Перший етап (1997 -  2000 рр.) -  аналіз психолого-педагогічної, методичної 

літератури із зазначеної проблеми, розробка варіантної частини програми з 
трудового навчання “Основи дизайну”; відбір навчального матеріалу, засобів 
наочності та контролю для проведення занять і перевірки їх результативності.

Другий етап (2000 -  2004 рр.) -  дослідно-експериментальна робота в 
загальноосвітній школі з метою уточнення змісту пропедевтичного курсу “Основи 
дизайну”; аналіз одержаних даних для вироблення остаточного її варіанту.

Третій етап (2004 -  2006 рр.) -  зміст курсу та методика впроваджувалися у 
навчальний процес загальноосвітньої школи; розроблявся навчально-методичний 
комплекс для вчителів (посібник, методичні рекомендації, критерії оцінювання); 
здійснювалася статистична обробка, систематизація та узагальнення 
експериментальних даних, оформлялася робота.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що 
вперше розроблено та науково обгрунтовано зміст та методику вивчення 
пропедевтичного курсу з основ дизайну для учнів 5-9 класів загальноосвітніх 
навчальних закладів; визначено організаційно-методичні умови підвищення 
ефективності навчання учнів основної школи загальним закономірностям дизайну; 
уточнено наукове поняття “пропедевтика дизайн-освіти”, обгрунтовано його мету і
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завдання; дістали подальшого узагальнення критерії оцінювання навчальних 
досягнень учнів основної школи з основ дизайну.

Практичне значення дослідження полягає у визначенні змісту дизайн-освіти 
учнів 5-9 класів в умовах 12-річного навчання; розробці та впровадженні програми з 
“Основи дизайну” в процесі трудового навчання, визначенні змісту гурткових, 
студійних та факультативних занять з основ дизайну, розробці методики навчання 
основам дизайну учнів основної школи, які можуть бути використані вчителями 
трудового навчання, керівниками гуртків, факультативів, клубів за інтересами і 
студій, а також в системі вузівської і післядипломної освіти педагогічних кадрів.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічною 
обґрунтованістю його вихідних положень; застосуванням методів, що є адекватними 
до об'єкта і предмета дослідження, його мети та завдань, а також 
експериментальною перевіркою програми і методики; кількісним і якісним аналізом 
набутих учнями знань і навичок на заняттях з основ дизайну; тривалою науково- 
експериментальною роботою і можливістю її впровадження в навчально-виховний 
процес; репрезентативністю вибірки і статистичної значущості отриманих даних: 
коректністю їх статистичної обробки.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалися 
шляхом повідомлення на міжнародних науково-практичних конференціях: “Сучасні 
інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: 
методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2002р.), “Сучасні інформаційні 
технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, 
теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2004р.); всеукраїнських науково-практичних 
конференціях: “Педагогічна наука -  сучасній школі” (Кременець, 1999 р.), “Сільська 
школа: проблеми, пошуки, перспективи” (Черкаси, 2000 р.), “Наукові засади 
розвитку університетської освіти в малих містах України” (Київ, Умань, 2003); 
регіональних науково-практичних конференціях: “Трудова підготовка в школі 
XXI століття: проблеми, пошуки, перспективи” (Умань, 2002), “Технология -  
дизайн, деятельность, личность” (Росія, Кіров, 2004); на засіданнях кафедри 
художньої і технічної творчості Уманського державного педагогічного університету 
імені Павла Тичини, на семінарах і методичних об’єднаннях учителів трудового 
навчання загальноосвітніх шкіл Христинівського, Уманського районів, м.Умані, 
Христннівки Черкаської області, під час читання лекцій для вчителів трудового 
навчання на курсах підвищення кваліфікації в Черкаському обласному інституті 
післядипломної освіти педагогічних працівників та студентів педагогічних 
навчальних закладів.

Програма з основ дизайну розроблена відповідно до державних стандартів 
освітньої галузі “Технологія” і базового навчального плану середніх закладів освіти, 
входить до варіативної частини загальнодержавної програми “Трудове навчання” 
5-9 клас, що впроваджується в загальноосвітніх школах з 2001 року.
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Результати дисертаційного дослідження впроваджено в практику роботи 
вчителів трудового навчання загальноосвітніх шкіл №8, 10, II м.Умані (довідка 
№415/35 від 14.06.2006 р.), загальноосвітніх шкіл №1, 2 та будинку дитячої та 
юнацької творчості м.Христинівка, Углуватської загальноосвітньої школи 
Христинівського району (довідка №382/98 від 14.06.2006 р.), Родннківської 
загальноосвітньої школи Уманського району Черкаської області (довідка № 
1174/017 від 14.06.2006 р.).

Пу блікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 
7 публікаціях, 6 з яких опубліковано у виданнях, затверджених ВАК України, 
1 навчальна програма. Усі публікації є одноосібними.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, 
загальних висновків, списку використаних джерел (258 найменувань) та 6 додатків. 
Робота містить 5 діаграм, 13 таблиць та 10 рисунків. Загальний обсяг становить 235 
сторінок комп’ютерного набору, з них основного тексту 175 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, мету, 
сформульовано гіпотезу й основні завдання, розкрито наукову новизну та практичне 
значення роботи, наведено відомості про апробацію та впровадження результатів 
дослідження.

У першому розділі “Теорія і практика навчання учнів основам дизайну в 
загальноосвітніх навчальних закладах” визначено теоретичні основи 
досліджуваної теми, проаналізовано вітчизняний та зарубіжний досвід дизайн- 
освіти, висвітлено проблему пропедевтики знань з дизайну в учнів 5-9 класів 
загальноосвітніх навчальних закладів у процесі трудового навчання.

Аналіз спеціальної та науково-педагогічної літератури з проблеми дослідження 
показав, що дизайн-діяльність розглядається науковцями-теоретиками як єдина 
техніко-естетична система з визначеними завданнями та функціями, головною 
метою якої є формування певної галузі соціально та економічно обгрунтованої 
матеріально-естетичної культури, а дизайнер розглядається як фахівець, що 
відповідає за функціональний та естетичний рівень предметів та компонентів, 
створюючи певне середовище.

Дизайн виконує ряд функцій, близьких до творчої діяльності, вони в цілому 
являють собою єдину систему, в яку входять конструктивна, гносеологічна, 
аксіологічна, виховна, евристична, соціальна, комунікативна і гедонічна функції. Усі 
вищевказані функції в їх системному взаємозв'язку сприяють реалізації провідного 
завдання дизайну - формування гармонійного предметного середовища, що 
найбільш повно задовольняє матеріальні і духовні потреби людини.

Аналіз рівня сучасної освіти, методів пізнання, різних поглядів та позицій
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т е о р е т и к і в  і м е т о д о л о г і в  д и з а й н у  ( Н . А р о с а ,  Б .А р ч е р а ,  М .Б л е к а ,  А .Л .Д ж у р а .  

В . Ф . С и д о р е н к а ,  Е .С о т т а с а )  д а є  п і д с т а в у  с т в е р д ж у в а т и ,  щ о  о с н о в н и м и  а р г у м е н т а м и  

н а  к о р и с т ь  з а п р о в а д ж е н н я  д и з а й н у  в о с в і т у  є  т е ,  щ о  він м а є  п о т у ж н и й  в и х о в н и й  

п о т е н ц і а л ;  с п р и я є  р о з у м о в о м у  р о з в и т к у  ч е р е з  п р е д м е т н о - о б р а з н і  ( ік о н іч н і )  с п о с о б и  

п і з н а н н я ;  с т в о р ю є  с п р и я т л и в і  у м о в и  д л я  с а м о р е а л і з а ц і ї  о с о б и с т о с т і  ш к о л я р а  у 

х у д о ж н ь о - е с т е т и ч  ні й д і я л  ь н о с т і .

П р о в і д н о ю  м е т о ю  і з а в д а н н я м  д и з а й н - о с в і т и  у ч н ів  с у ч а с н о ї  ш к о л и  є 

ф о р м у в а н н я  г а р м о н і й н о  р о з в и н е н о ї  о с о б и с т о с т і  ш к о л я р а ,  я к а  м а є  т ак і  с к л а д н и к и :  

н а у к о в и й  с в і т о г л я д ;  а н а л і т и к о - с и н т е т и ч н е ,  а б с т р а к т н е  й т в о р ч е  м и с л е н н я ;  у я ву ,  

ф а н т а з і ю ,  ін т у їц і ю ;  р о з у м о в і  з д іб н о с т і  і п о ч у т т я  у  ї х н і й  є д н о с т і  і г а р м о н і ї ;  т р у д о в і  та  

х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к і  з н а н н я ,  в м ін н я  і н а в и ч к и ;  к у л ь т у р у  пр а ц і ;  е ст ет и ч н і  

с м а к и ;  о р г а н і з а т о р с ь к і  з д іб н о с т і  т о щ о .

А н а л і з  з м і с т у  с у ч а с н и х  п р о г р а м  з  х у д о ж н ь о ї ,  граф ічної ',  т р у д о в о ї  п ід г о то в к и  

у ч н і в ,  п о к а з а в ,  щ о  і с н у є  р о з р и в  у  с и с т е м і  “ Д и з а й н - о с в і т и ”  у ч н ів  між: 

з а п о ч а т к о в а н о ю  т е х н о л о г і є ю  р о з в н в а л ь н о г о  н а в ч а н н я  " Д и з а й н - о с в іт а ” , 

з а п р о в а д ж е н о ю  п р о г р а м о ю  п р е д м е т ) '  “ Х у д о ж н я  п р а ц я ” д л я  у ч н ів  1-4 кл ас ів  та  

р о з р о б л е н и м и  п р о г р а м а м и  з д и з а й н у  д л я  п р о ф е с ій н о г о  н а в ч а н н я  д и з а н у  у ч н ів  10-12 

к л а с ів  з а г а л ь н о о с в і т н і х  ш к іл  т а  з а к л а д і в  п р о ф е с ій н о ї  о с в іт и .  Д і ю ч і  п р о г р а м и  з 

о б р а з о т в о р ч о г о  м и с т е ц т в а  д л я  у ч н ів  5 -7  к л ас ів ,  п р о г р а м и  г у р т к ів ,  ф а к у л ь т а т и в ів  

т о щ о  н е д о с т а т н ь о  з а б е з п е ч у ю т ь  н е о б х і д н у  п р о ф о р і є н т а ц і й н у  т а  з а г а л ь н о т р у д о в у  

п і д г о т о в к у  у ч н і в  о с н о в н о ї  ш к о л и  у  г а л у з і  д и з а й н у .

Н а  о с н о в і  а н а л і з у  п р а ц ь ,  п р и с в я ч е н и х  д о с в ід у  в и к л а д а н н я  д и з а й н у  ш к о л я р а м  

( В . В . В д о в ч е н к о ,  А . М . К о н д р а т ь є в а ,  В . П .Т и м е н к о ,  Т .М .У с и ч е н к о .  М .І .Ф іш е р а ,  

А . Л . Ч у б а р ь я н а  т а  і н . ), б у л о  з р о б л е н о  т а к е  у з а г а л ь н е н н я :  в и в ч е н н я  о с н о в  д и з а й н у  

в а р т о  з д і й с н ю в а т и  н е  т і л ь к и  в п о з а ш к і л ь н ій  х у д о ж н і й  п ід г о т о в ц і ,  а  т а к о ж  у  проц ес і  

т р у д о в о г о  н а в ч а н н я ,  т о м у  щ о  б е з  з н а н ь  о с н о в н и х  в и м о г  д и з а й н у  д о  в и р о б ів ,  щ о 

п р о е к т у ю т ь с я  т а  в и г о т о в л я ю т ь с я ,  е р г о н о м і к и ,  о с н о в  х у д о ж н ь о г о  к о н с т р у ю в а н н я ,  

с т в о р е н н я  у ч н я м и  т е х н і ч н о  я к і с н и х  в и р о б і в  н е  є  м о ж л и в и м ;  р ів е н ь  р о з в и т к у  с и с т е м и  

н а в ч а н н я  в з а г а л ь н о о с в і т н і й  ш к о л і  д о з в о л я є  ш и р о к о  в п р о в а д ж у в а т и  е л е м е н т и  

т е х н і к о - е с т с т м ч н н х  з н а н ь  в ін ш і  н а в ч а л ь н і  п р о г р а м и .

В и з н а ч е н н я  п о г р е б и  с у ч а с н о г о  с у с п і л ь с т в а  на  п р о ф е с ію  д и з а й н е р а ,  я к а  є о д н іє ї  

з м о л о д и х ,  а л е  з а в о й о в у є  у с е  б і л ь ш у  п о п у л я р н іс т ь ,  п р и в е д е н н я  з м іс т у  о с в іт и  у 

в і д п о в і д н і с т ь  д о  в и м о г  с у ч а с н о ї  н а у к и ,  т е х н ік и ,  к у л ь т у р и ,  за б е з п е ч е н н я  

н е п е р е р в н о с т і  т е х н і к о - е с т е т и ч н о ї  т а  х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к о ї  д ія л ь н о с т і  

ш к о л я р і в ,  д а є  н а м  м о ж л и в і с т ь  с т в е р д ж у в а т и ,  щ о  д л я  у ч н ів  5 -9  к лас ів  

з а г а л ь н о о с в і т н і х  ш к і л  н е о б х і д н о  в в е д е н н я  п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у  “ О с н о в и  д и з а й н у ” 

у  в и г л я д і  в а р і а т и в н о ї  п р о г р а м и  з т р у д о в о г о  н а в ч а н н я .

Т е р м і н  пропедевтика ( й о г о  е т и м о н  “ п о п е р е д н ь о  н а в ч а ю ”  -  р г о р а іб е и о  -  

п о к л а д е н о  в о с н о в у  б і л ь ш о с т і  с у ч а с н и х  д е ф і н і ц і й  (С .У .Г о н ч а р е н к о ,  М .Д .Я р м а ч е н к о )  

к о н к р е т и з о в а н о  н а м и  з г ід н о  м е т и  д о с л і д ж е н н я  я к  “ п р о п е д е в т и к а  д и з а й н - о с в і т и ”  з
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т а к и м  в и з н а ч е н и м :  н а в ч а л ь н и й  к у р с ,  у  п р о ц е с і  в и ч е н н я  я к о г о  в у ч н і в  ф о р м у ю т ь с я  

е л е м е н т и  з н а н ь  з д и з а й н у ,  щ о  с т в о р ю ю т ь  о с н о в у  д л я  б і л ь ш  г л и б о к о г о  ї х  в и в ч е н н я  в 

с т а р ш і й  т а  п р о ф е с ій н і й  ш к о л і .  В и х о д я ч и  з  ц ь о г о  в и з н а ч е н н я ,  з а з н а ч и м о ,  щ о  н а м и  

р о з г л я д а є т ь с я  п р о п е д е в т и к а  д и з а й н - о с в і т и  я к  н а в ч а л ь н и й  к у р с  “ О с н о в и  д и з а й н у ” , 

щ о  в и к л а д а є т ь с я  в о с н о в н і й  з а г а л ь н о о с в і т н і й  ш к о л і ,  т а  п р о ц е с  ф о р м у в а н н я  

в і д п о в і д н и х  з н а н ь ,  в м ін ь  т а  н а в и ч о к .

А н а л і з  п р а ц ь ,  п р и с в я ч е н и х  з н а ч е н н ю  п р о п е д е в т и к и  у  с п е ц і а л ь н і й  п і д г о т о в ц і  

д и з а й н е р і в  ( Т .М . Ж у р а в с ь к о ї ,  Е . П . З е н к е в і ч ,  Л . В . М а р ц ,  Г . Б . М і н е р в і н а ,  

Д . І .С и л ь в е с т р о в а ,  О . І . К о в е ш н і к о в  т а  і н ш и х ) ,  п о к а з а в ,  щ о  з м і с т  п р о п е д е в т и ч н и х  

к у р с ів  н а в ч а н н я  с т у д е н т і в - д и з а й н е р і в ,  з а л е ж н о  в і д  с п е ц і а л і з а ц і ї  т а  т и п у  н а в ч а л ь н о ї  

у с т а н о в и ,  м а є  т а к і  н а п р я м и :  з а г а л ь н о п р и й н я т и й  т е о р е т и ч н и й  а б о  т е о р е т н к о -  

п р а к т и ч н и й  п р о п е д е в т и ч н и й  к у р с ,  в  о с н о в у  я к о г о  п о к л а д е н о  з а к о н о м і р н о с т і  

к о м п о з и ц і ї ,  з а с о б и  г а р м о н і з а ц і ї  т а  о с н о в и  п р о е к т у в а н н я ;  с т а й л и н г о в и й  -  г н у ч к и й ,  

з о р і є н т о в а н и й  н а  п о п и т  р и н к у ,  п р и в а т н і  і н д и в і д у а л ь н і  з а м о в л е н н я ,  м е т о ю  я к о г о  є  

п і д г о т о в к а  с т и л і с т і в  в и с о к о г о  к л а с у ,  я к і  з д а т н і  ш в и д к о  р е а г у в а т и  н а  з м і н и  с т и л і в  т а  

м о д и ;  с и с т е м н и й  -  с у т н і с т ь  я к о г о  п о л я г а є  у  т е о р е т и ч н о м у  р о з у м і н н і  о б ’є к т и в н о ї  

є д н о с т і  я в и щ ,  п р е д м е т і в ,  у я в л е н ь ,  в н у т р і ш н і х  т а  з о в н і ш н і х  з в ’я з к і в  у  п р е д м е т а х ,  щ о  

п р о е к т у ю т ь с я .

П р о а н а л і з у в а в ш и  р і зн і  п і д х о д и  д о  с т р у к т у р у в а н н я  з м і с т у  п р о г р а м ,  м и  д і й ш л и  

в и с н о в к у ,  щ о  з а  о с н о в у  п р о п е д е в т и ч н о ї  н а в ч а л ь н о ї  п р о г р а м и  в а р і а т и в н о ї  ч а с т и н и  

т р у д о в о г о  н а в ч а н н я  “ О с н о в и  д и з а й н у ”  м а є  б у т и  п о к л а д е н о  с и с т е м н и й  п і д х і д  

р о з р о б л е н н я  з м і с т у  ц ь о г о  к у р с у ,  я к и й  з а б е з п е ч у є  н е о б х і д н у  з а г а л ь н у  х у д о ж н ь о -  

к о н с т р у к т о р с ь к у  п і д г о т о в к у  у ч н і в  з а г а л ь н о о с в і т н ь о ї  ш к о л и  в у м о в а х  з а с т о с у в а н н я  

п р о е к т н о - т е х н о л о г і ч н о г о  п і д х о д у ,  з  у р а х у в а н н я м  с у ч а с н о г о  п о п и т у  с у с п і л ь с т в а  н а  

в і д п о в і д н і  с п е ц і а л і з а ц і ї  д и з а й н у  ( д и з а й н  о д я г у ,  д и з а й н  і н т е р ’є р і в ,  д и з а й н  п о б у т о в и х  

в и р о б і в ,  г р а ф і ч н и й  д и з а й н  т о щ о ) .

У  д р у г о м у  р о з д іл і  “Експериментальна апробація змісту та методики 
вивчення основ дизайну в 5-9 класах у процесі трудового навчання” в и з н а ч е н о ,  

о б г р у н т у в а н о  т а  в п р о в а д ж е н о  в п р а к т и к у  р о б о т и  ш к о л и  з м і с т  п р о п е д е в т и ч н о г о  

к у р с у  “ О с н о в и  д и з а й н у ” ; р о з к р и т о  м е т о д и к у  о р г а н і з а ц і ї  п е д а г о г і ч н о г о  д о с л і д ж е н н я  

т а  з д і й с н е н о  а н а л і з  й о г о  р е з у л ь т а т ів .

У  п р о ц е с і  в и в ч е н н я  п с и х о л о г о - п е д а г о г і ч н о ї ,  с п е ц і а л ь н о ї  і м е т о д и ч н о ї  

л і т е р а т у р и  в и з н а ч е н і  т а  о б г р у н т о в а н і  о с н о в н і  п р и н ц и п и  п о б у д о в и  н а в ч а л ь н о ї  

п р о г р а м и ,  а  с а м е :  п р и н ц и п  н а у к о в о с т і ,  щ о  в р а х о в у є  н а у к о в і ,  т е х н і ч н і  і е с т е т и ч н і  

з н а н н я  у  ї х  в з а є м о з а л е ж н о с т і ,  в з а є м о д о п о в н ю в а н о с т і ;  с и с т е м н і с т ь ,  щ о  п е р е д б а ч а є  

є д н і с т ь  і в з а є м о з в ’я з о к  х у д о ж н і х ,  н а у к о в и х ,  т е х н і ч н и х ,  т р у д о в и х  з н а н ь ,  у м і н ь  і 

н а в и ч о к ,  як і  з а к л а д е н о  в о с н о в у  н а в ч а н н я ;  г н у ч к і с т ь  і д и н а м і ч н і с т ь ,  щ о  п р о я в л я є т ь с я  

у  м о ж л и в о с т я х  д л я  ї х  т р а н с ф о р м а ц і ї  з а л е ж н о  в і д  к о н к р е т н и х  с о ц і а л ь н о - к у л ь т у р н и х  

п о т р е б  н а в ч а н н я  і в и х о в а н н я  о с о б и с т о с т і ;  п р о с т о т а  с т р у к т у р и  і н а о ч н о с т і  ї ї  

в и р а ж е н н я  я к  о д и н  із ф а к т о р і в  у с п і ш н о г о  з а с в о є н н я  у ч н я м и  н а в ч а л ь н о г о  м а т е р і а л у ;



9

п р и н ц и п  з в ' я з к у  т е о р і ї  з п р а к т и к о ю ;  п р и н ц и п  г у м а н іза ц і ї ;  ін д и в ід у а л із а ц і ї  т а  

д и ф е р е н ц і а ц і ї  н а в ч а н н я ;  п р и н ц и п  с п ів р о б іт н и ц т в а  в ч и т е л я  і уч н я  -  о с о б и с т іс н о  

о р і є н т о в а н и й  п і д х і д  у т р у д о в о м у  н а в ч а н н і .

Н а  о с н о в і  в и щ е з а з н а ч е н о г о  б у л о  п о б у д о в а н о  п р о п е д е в т и ч н у  н а в ч а л ь н у  п р о г р а м у  

д л я  5 -9  к л а с ів ,  в п р о в а д ж е н н я  я к о ї  з д ій с н ю в а л о с я ,  п о ч и н а ю ч и  з 2 0 0 0  року .  З м іс т о в н е  

н а п о в н е н н я  т е м  п р о г р а м и  п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у  “ О с н о в и  д и з а й н у ” б а г а т о в а р іа н т н е  

з а  н а п р я м а м и  д і я л ь н о с т і  і п р о п о н у є  в ч и т е л е в і  виб ір .  К іл ь к іс т ь  г о д и н ,  в ід в е д е н и х  на  

в и в ч е н н я  о к р е м и х  т е м ,  о р і є н т о в н а  і м о ж е  з м ін ю в а т и с я  з а л е ж н о  в ід  п о т р е б  учн ів ,  

ш к о л и ,  р е г іо н у .  У  п р о г р а м і  з д ій с н е н о  р о з п о д іл  с т р у к т у р и  к у р с у  з а  р о зд іл а м и  н а  т е м и  

т е о р е т и ч н о ї  і п р а к т и ч н о ї  ч а с т и н и ;  р о з п о д іл  з м іс т у  т е о р е т и ч н и х  і п р а к т и ч н и х  ч асти н  

з а  г о д и н а м и ,  о к р е м о  д л я  к о ж н о г о  к л ас у ;  с к л а д е н о  д в а  в ар іа н ти  п р о г р а м и  -  д л я  класів,  

як і  п о д і л я ю т ь с я  н а  г р у п и  д і в ч а т  і х л о п ц ів .

З м і с т о м  п р о г р а м и  д о  к о ж н о ї  з  т е м  п е р е д б а ч а є т ь с я  в и к о н а н н я  у ч н я м и  

в і д п о в і д н и х  м е т о д и ч н о  о б г р у н т о в а н и х  п р а к т и ч н и х ,  п р о е к т н и х  т а  п р о е к т н о - г р а ф іч н и х  

з а в д а н ь ,  в и к о н а н и х  у  о б ’є м і  а б о  т е х н іц і  г р а ф ік и .  У  п р о ц е с і  в и к о н а н а  п р а к т и ч н и х  

р о б і т  з  д и з а й н у ,  г о л о в н и м и  з а в д а н н я м и  д л я  у ч н ів  о с н о в н о ї  ш к о л и  б ули :  р о з р о б к а  

о р и г і н а л ь н и х  з а  д и з а й н е р с ь к и м  з а д у м о м  т а  в и к о н а н н я м  о б ’єк т ів  п р а ц і  і п р о е к т ів  з 

у р а х у в а н н я м  т в о р ч о г о  в и р і ш е н н я  к о м п о з и ц ій н и х ,  к о л о р и с т и ч н и х  і т е х н іч н и х  за в д а н ь ;  

а п е л я ц і ї  д о  т р а д и ц і й  т а  т в о р ч о г о  д о с в ід у  я к  в іт ч и з н я н о ї ,  т а к  і з а р у б іж н о ї  х у д о ж н ь о ї  

к у л ь т у р и ;  в и к о р и с т а н н я  п р о е к т у в а л ь н и х ,  к о н с т р у к т о р с ь к и х ,  д е к о р у в а п ь н и х  та  

т е х н о л о г і ч н и х  в м ін ь  т а  н а в и ч о к .

А п р о б а ц і я  р о з р о б л е н о г о  п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у  у п р о д о в ж  2 0 0 0 -2 0 0 6  

н а в ч а л ь н и х  р о к і в  п о к а з а л а ,  щ о  з м і с т  п р о г р а м и  з а б е з п е ч у є  н а с т у п н іс т ь  м іж  

п о ч а т к о в о ю ,  о с н о в н о ю  т а  с т а р ш о ю  ш к о л о ю  і є д о с т у п н и м  д л я  з а с в о є н н я  з н а н ь  і в м ін ь  

у ч н я м и  5 - 9  к л а с ів .  П е р е в і р к а  р ів н я  з а с в о є н н я  з н а н ь  з д ій с н ю в а л а с я  з а  д о п о м о г о ю  

к о н т р о л ь н и х  р о б і т ,  я к і  п р о в о д и л и с я  п іс л я  в и в ч е н н я  к о ж н о ї  т е м и ,  а  ф о р м у в а н н я  в м ін ь  

т а  н а в и ч о к  у  г а л у з і  х у д о ж н ь о г о  к о н с т р у ю в а н н я  в и з н а ч а л а с я  р ів н я м и  якост і  в и к о н а н н я  

у ч н я м и  п р а к т и ч н и х  р о б іт .

С т у п і н ь  я к о с т і  в и к о н а н н я  п р а к т и ч н и х  р о б іт  т а  к о н т р о л ьн і  за п и т а н н я  

д і а г н о с т у в а л и с я  ( з г ід н о  з  к л а с и ф і к а ц і є ю ,  з а п р о п о н о в а н о ї  В .П .Б е з п а л ь к о )  за  ч о т и р м а  

р і в н я м и :  учнівський ( у ч е н ь  с е р е д  с у к у п н о с т і  п о н я т ь  м о ж е  р о з п із н а в а т и  о к р е м і  з  них  

т а  п р е д с т а в л я т и  ї х  у  г о т о в о м у  ви гляд і) ,  алгоритмічний ( у ч н е м  в ід т в о р ю ю т ь с я  

з а с в о є н н і  з н а н н я  і п о  а н а л о г і ї  з а с т о с о в у ю т ь с я  в т и п о в и х  с и туац іях ) ,  евристичний 
( у ч е н ь  л е г к о  з а с т о с о в у є  з н а н н я  у н о в и х  т а  с к л а д н и х  с и т у а ц ія х ,  п о в н іс т ю  в и к о н у є  

п о с т а в л е н н і  з а в д а н н я ) ,  творчий ( у ч е н ь  в о л о д іє  с у к у п н іс т ю  зн ан ь ,  о т р и м а н и х  п ід  ч а с  

в и в ч е н н я  р о з д іл у ,  с а м о с т і й н о  їх  п о п о в н ю є ,  з а с т о с о в у є  в н е с т а н д а р т н и х  с к л а д н и х  

с и т у а ц і я х ,  р о з в ’я з у є  с к л а д н і  з а в д а н н я ) .  Н а й б і л ь ш у  с к л а д н іс т ь  с т в о р ю в а л и  з а в д а н н я  

“ в и с о к о г о  -  творчого" р і в н я ,  щ о  в и м а г а л и  п е р е н е с е н н я  з н а н ь  у нові с и ту а ц і ї ,  з я к и м и  

у ч н і  ш е  н е  з у с т р і ч а л и с я  н а  з а н я т т я х  з т р у д о в о г о  н а в ч а н н я .  Б іл ь ш е  н іж  5 0 %  у ч н ів  

в и к о н а л и  п р а к т и ч н і  т а  к о н т р о л ь н і  р о б о т и  з а  “ д о с т а т н ім  -  евристичним" р ів н ем .
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М е т о д и к а  р е а л і з а ц і ї  н а в ч а л ь н о ї  п р о г р а м и  п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у  „ О с н о в и  

д и з а й н у ” п е р е д б а ч а л а  з а с т о с у в а н н я  т а к и х  ф о р м  о р г а н і з а ц і ї  х у д о ж н ь о - е с т е т и ч н о ї  

д і я л ь н о с т і :  і н д и в ід у а л ь н а ,  п а р н а ,  г р у п о в а ,  к о л е к т и в н а  в  у м о в а х  п р о в е д е н н я  з а н я т ь  з 

т р у д о в о г о  н а в ч а н н я ,  ф а к у л ь т а т и в ів ,  г у р т к і в ,  с т у д і й ,  к л у б і в  т о щ о .  З а с т о с о в у в а л и с я  я к  

т р а д и ц і й н і  м е т о д и  н а в ч а н н я  ( п о я с н ю в а л ь н о - і л ю с т р а т и в н и й ,  р е п р о д у к т и в н и й ,  м е т о д  

п р о б л е м н о г о  в и к л а д у ,  д о с л і д н и ц ь к и й ) ,  т а к  і а к т и в н і  т а  і н т е р а к т и в н і ,  а  т а к о ж  с у ч а с н а  

т е х н о л о г ія  х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к о ї  п і д г о т о в к и  у ч н і в  -  м е т о д  п р о е к т і в .

У  п р о ц е с і  д о с л і д ж е н н я  з а с т о с о в у в а л и с я  т а к і  о р г а н і з а ц і й н і  ф о р м и  в и в ч е н н я  

п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у :  ш к іл ь н і  к у л ь т у р н о - м а с о в і  з а х о д и  ( К В Н ,  д и с п у т и ,  Б р е й н -  

р и н г ) ;  в и с т а в к и  ( м іс ь к и ,  р е г і о н а л ь н і ,  о б л а с н і ,  п о с т і й н о  д і ю ч і  з к р а щ и м и  з р а з к а м и  

у ч н і в с ь к и х  р о б іт ,  т р а д и ц і й н і  д о  с в я т ) ;  з у с т р і ч і  ( з  н а р о д н и м и  м а й с т р а м и ,  

х у д о ж н и к а м и - п р и к л а д н и к а м и ) ;  е к с к у р с і ї  ( ф о л ь к л о р н о - м и с т е ц т в о з н а в ч і ,  в  п р и р о д у  -  

“ Е к о л о г і ч н а  с т е ж к а ” , п р о ф о р і є н т а ц і й н і ) ;  п р а к т и ч н і  р о б о т и  з  у д о с к о н а л е н н я  

м а т е р іа л ь н о ї  б а з и  ш к о л и  ( о ф о р м л е н н я  ш к і л ь н о г о  к а б і н е т у  з  т р у д о в о г о  н а в ч а н н я ,  

о ф о р м л е н н я  с т е н д і в  т а  п л а к а т ів  д л я  р і з н и х  ш к і л ь н и х  к а б і н е т і в ) .

Н а б у л о  ш и р о к о г о  з а с т о с у в а н н я  н а о ч н и х  п о с і б н и к і в ,  т е х н і ч н и х  з а с о б і в  

н а в ч а н н я ,  к о м п ’ю т е р н о ї  т е х н і к и ,  р і з н и х  л і т е р а т у р н и х  д ж е р е л  т а  ін . ,  щ о  с п р и я л о  

е ф е к т и в н о м у  п р о ц е с у  з а с в о є н н я  у ч н я м и  т е о р е т и ч н и х  з н а н ь  т а  ф о р м у в а н н я  у  н и х  

п р а к т и ч н и х  у м і н ь  і н а в и ч о к .

З а  р е з у л ь т а т а м и  н а ш о г о  д о с л і д ж е н н я  в с т а н о в л е н о ,  щ о  е ф е к т и в н і с т ь  м е т о д и к и  

н а в ч а н н я  у ч н ів  5 -9  к л а с ів  о с н о в а м  д и з а й н у  з а б е з п е ч у є т ь с я  о п т и м а л ь н и м  п о є д н а н н я м  

р і з н и х  з а  х а р а к т е р о м  м е т о д і в ,  з а с о б і в  т а  ф о р м  о р г а н і з а ц і ї  н а в ч а л ь н о - т р у д о в о ї  

д і я л ь н о с т і .

Н а  з а в е р ш а л ь н о м у  е т а п і  е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  р о б о т и  б у л о  з д і й с н е н о  п е р е в і р к у  

е ф е к т и в н о с т і  з а п р о п о н о в а н о ї  м е т о д и к и  п р о п е д е в т и ч н о г о  н а в ч а н н я  у ч н і в  5 - 9  к л а с і в  

о с н о в а м  д и з а й н у  н а  з а н я т т я х  з т р у д о в о г о  н а в ч а н н я .  Д л я  к о н т р о л ю  з н а н ь  т а  у м і н ь  

ш к о л я р і в  н а м и  б у л о  р о з р о б л е н о  р ів н і  т а  к р и т е р і ї  о ц і н ю в а н н я  н а в ч а л ь н и х  д о с я г н е н ь  

у ч н ів .  Р ів н і  н а в ч а л ь н и х  д о с я г н е н ь  у ч н і в  5 - 9  к л а с і в  б у л о  з м о д у л ь о в а н о ,  с п и р а ю ч и с ь  

н а  п ід х о д и  д о  о ц і н ю в а н н я  з н а н ь ,  у м і н ь  т а  н а в и ч о к  у ч н і в  у  с и с т е м і  з а г а л ь н о ї  

с е р е д н ь о ї  о с в і т и  ( п о ч а т к о в и й ,  с е р е д н і й ,  д о с т а т н і й ,  в и с о к и й ) .  К р и т е р і ї  о ц і н ю в а н н я  

н а в ч а л ь н и х  д о с я г н е н ь  у ч н і в  -  п с и х о л о г і ч н и й ,  ф у н к ц і о н а л ь н и й ,  с у п у т н і й ,  о б р а н і  н а  

о с н о в і  м е т о д и к и ,  з а п р о п о н о в а н о ї  Н . В . К у з ь м і н о ю .  Психологічний — в і д о б р а ж а є  

н о в о у т в о р е н н я  в з н а н н я х  у ч н і в  е к с п е р и м е н т а л ь н и х  ( з а  е к с п е р и м е н т а т ь н о ю  

м е т о д и к о ю )  і к о н т р о л ь н и х  ( з а  т р а д и ц і й н о ю  м е т о д и к о ю )  к л а с і в ,  в и з н а ч а є  м о т и в а ц і ю  

у ч н я :  функціональний -  в и з н а ч а є  н а с л і д к и  з а с т о с у в а н н я  о с о б и с т і с н о  о р і є н т о в а н о ї  

с и с т е м и  п р о п е д е в т и ч н о ї  п і д г о т о в к и  у ч н і в  о с н о в н о ї  ш к о л и ,  а  супутній в с т а н о в л ю є  

р і в е н ь  с ф о р м о в а н о с т і  п р а к т и ч н и х  у м і н ь  т а  н а в и ч о к  п р о е к т н о - т е х н о л о г і ч н о ї  т а  

х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к о ї  д і я л ь н о с т і  у ч н ів .

Психологічні к р и т е р і ї  ( ф о р м у в а н н я  с и с т е м и  з н а н ь  з  о с н о в  д и з а й н у ,  

з а ц і к а в л е н і с т ь  в и в ч е н н я м  о с н о в  д и з а й н у )  п е р е в і р я л и с я  з а  д о п о м о г о ю  а н к е т у в а н н я .
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Я к і с т ь  з а с в о є н н я  з н а н ь  в с т а н о в л ю в а л а с я  н а  о с н о в і  п о р ів н я л ь н о г о  а н а л ізу  

к о н т р о л ь н и х  р о б і т ,  в и к о н а н и х  у ч н я м и  е к с п е р и м е н т а л ь н и х  т а  к о н т р о л ь н и х  клас ів  

п і с л я  в и в ч е н н я  г е м  в а р і а т и в н о ї  п р о г р а м и  з т р у д о в о г о  н а в ч а н н я  " О с н о в и  д и з а й н у ” .

П ід  к і н е ц ь  в и в ч е н н я  к у р с у  в е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с а х  д о с и т ь  д о к а з о в и м  

в и я в и в с я  п е р е р о з п о д і л  м і ж  с е р е д н і м  і в и с о к и м  р ів н я м и  з а с в о є н н я  з н а н ь  н а  к о р и с т ь  

о с т а н н і х .  А  ц е  о з н а ч а є ,  щ о ,  н е з в а ж а ю ч и  н а  т е ,  щ о  з а г а л ь н а  п і д г о т о в к а  у ч н ів  

е к с п е р и м е н т а л ь н и х  т а  к о н т р о л ь н и х  к л а с ів  н а  п о ч а т о к  е к с п е р и м е н т у  б у л а  м а й ж е  

о д н а к о в о ю ,  п р о т е ,  н а  к і н е ц ь  е к с п е р и м е н т у  с п о с т е р іг а л о с я  з н а ч н е  з б іл ь ш е н н я  

в и с о к о г о  і д о с т а т н ь о г о  р і в н я  з а с в о є н н я  з н а н ь  в е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с а х .  А 

с е р е д н і й  і п о ч а т к о в и й  р ів н і  -  з н а ч н о  з м е н ш и л и с я  (р и с .  1).
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Рис. І. Рівні засвоєння знань учнями 5-9 класів у % до загальної кількості 
учнів.

А н к е т у в а н н я  п о к а з а л о ,  щ о  п р и  з м ін і  м о т и в а ц і ї  у ч і н н я  з м і н ю в а л о с я  і с т а в л е н н я  

д о  н е о б х і д н о с т і  в и в ч е н н я  к у р с у  і, н а в п а к и ,  я к щ о  з м і н ю в а л о с я  с т а в л е н н я ,  т о  

з м і н ю в а л а с я  і м о т и в а ц і я .  Н а  п о ч а т к у  н а в ч а н н я  з а ц і к а в л е н іс т ь  у ч н ів  к о н т р о л ь н и х  т а  

е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с і в  б у л а  м а й ж е  о д н а к о в о ю .  П о  з а к ін ч е н н і  — с п о с т е р іг а л о с я  

п о с и л е н н я  з а ц і к а в л е н о г о  с т а в л е н н я  д о  в и в ч е н н я  о с н о в  д и з а й н у :  в

е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с а х  н а  1 5 ,8 % ,  а  в к о н т р о л ь н и х  к л а с а х  -  л и ш е  н а  3 ,2 % .  Ц е  д а є  

н а м  п і д с т а в и  з р о б и т и  в и с н о в о к ,  щ о  е к с п е р и м е н т а л ь н а  м е т о д и к а  е ф е к т и в н о  в п л и в а є  

н а  ф о р м у в а н н я  п о з и т и в н о ї  м о т и в а ц і ї  в и в ч е н н я  о с н о в  д и з а й н у .

Д л я  в и я в л е н н я  б е з п о с е р е д н ь о г о  в п л и в у  п е д а г о г іч н и х  п р и й о м ів  а к т и в і з а ц і ї  

п і з н а в а л ь н о ї  д і я л ь н о с т і  у ч н і в  за  д о п о м о г о ю  о р г а н і з а ц і ї  с п і л к у в а н н я  у ч н ів  м іж  

с о б о ю ,  у ч н і в  з в ч и т е л е м ,  м іж  г р у п а м и ,  с п р я м о в а н о г о  н а  в и р і ш е н н я  с п і л ь н о ї  

п р о б л е м и  ( д и с к у с і ї ,  р о л ь о в і  і гр и ,  Б р е й н - р и н г .  “ М о з к о в и й  ш т у р м ” т о щ о )  у  п р о ц е с і  

п р о п е д е в т и ч н о г о  н а в ч а н н я  о с н о в а м  д и з а й н у  н а м и  б у л о  з а с т о с о в а н о  функціональні 
к р и т е р і ї  ( н а в и ч к и  п р а к т и ч н о ї  д і я л ь н о с т і  у г ал у з і  д и з а й н у ,  р і в е н ь  п і з н а в а л ь н о ї

□  В и с о к и й  

Н  Д о с т а т н і й

□  С е р е д н і й

□  П о ч а т к о в и й

К о н т р о л ь н і  к л а с и

□ Високий 
■ Достатній

□  Середній
□ Початковий

5 кл. 6 кл. 7 кл. 8 кл. 9 кл.

Е к с п е р и м е н т а л ь н і  к л а с и
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а к т и в н о с т і ) ,  як і  д а л и  з м о г у  в с т а н о в и т и ,  я к  н а в ч а н н я  з а  е к с п е р и м е н т а л ь н о ю  

м е т о д и к о ю  в п л и н у л о  н а  в м ін н я  у ч н і в  в и к о н у в а т и  п р а к т и ч н і  з а в д а н н я  з д и з а й н у .  

Р е з у л ь т а т и  к о н т р о л ь н и х  р о б і т  п о к а з а л и ,  щ о  в і д п о в і д і  т а  п р а к т и ч н і  р о б о т и ,  я к і  б у л и  

в и к о н а н і  у ч н я м и  е к с п е р и м е н т а л ь н и х  9 - х  к л а с і в  в і д р і з н я ю т ь с я  б і л ь ш  г л и б о к и м и  

з н а н н я м и ,  я к і с т ю  п р а к т и ч н и х  р о б і т  і з а с в і д ч у ю т ь  б і л ь ш  г л и б о к е  р о з у м і н н я  с у т і  

з а п р о п о н о в а н о г о  з а в д а н н я  ( т а б л и ц я  1).

Т а б л и ц я  1.

Р е з у л ь т а т и  в и к о н а н н я  к о н т р о л ь н о ї  р о б о т и  у ч н я м и  е к с п е р и м е н т а л ь н и х  ( Е к с п . )  

т а  к о н т р о л ь н и х  ( К о н т р . )  9  к л а с і в  у  %  д о  з а г а л ь н о ї  к і л ь к о с т і  у ч н і в

Р ів н і  н а в ч а л ь н и х №  З а в д а н н я

д о с я г н е н ь  ( в ід п о в і д і  у ч н ів , 1 3

я к і с т ь  п р а к т и ч н и х  р о б і т ) К о н т р . Е к с п . К о н т р . Е к с п . К о н т р . Е к с п .

В и с о к и й 16 ,0 19,1 1 8 ,7 2 7 , 0 13 ,7 18 ,7

Д о с т а т н і й 3 0 , 0 33 ,1 3 8 , 9 4 3 , 7 3 3 , 5 4 9 ,8

С е р е д н і й 42 ,1 3 9 . 4 3 4 . 4 2 4 ,3 2 9 , 4 2 4 ,5

П о ч а т к о в и й 11 ,9 8 ,4 8 ,0 5 ,0 2 3 , 4 13,0

У  х о д і  в и к о н а н н я  п р а к т и ч н и х  р о б і т  п і д р а х о в у в а л а с я  к і л ь к і с т ь  з в е р т а н ь  у ч н і в  д о  

в ч и т е л я  з а  д о п о м о г о ю ,  я к  в е к с п е р и м е н т а л ь н и х ,  т а к  і в к о н т р о л ь н и х  к л а с а х ,  щ о  

в к а з у в а л о  н а  р і в е н ь  п і з н а в а л ь н о ї  с а м о с т і й н о с т і  у ч н і в .  Р е з у л ь т а т и ,  о т р и м а н і  н а  

д а н о м у  е т а п і  е к с п е р и м е н т у ,  с в і д ч а т ь  п р о  т е ,  щ о  в е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с а х  р і в е н ь  

п і з н а в а л ь н о ї  с а м о с т і й н о с т і  в и щ и й ,  п о р і в н я н о  з  к о н т р о л ь н и м и  к л а с а м и ,  а д ж е  в 

е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с а х  в и с о к и й  р і в е н ь  п о к а з а л и  2 5 , 3 %  у ч н і в ,  с е р е д н і й  -  5 8 , 3 % .  

У  к о н т р о л ь н и х  в і д п о в і д н о :  в и с о к и й  р і в е н ь  -  2 1 , 2 % ,  с е р е д н і й  -  5 0 , 6 % .  К р і м  т о г о ,  

з м і с т  з в е р т а н ь  д о  в ч и т е л я  б у в  р і з н и й .  У ч н і  е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с і в  п о т р е б у в а л и  

п і д т в е р д ж е н н я  п р а в и л ь н о с т і  в и к о н а н н я  з а в д а н н я ,  а  у ч н і  к о н т р о л ь н и х  — п р о с и л и  

д о п о м о г т и  у  з н а х о д ж е н н і  ш л я х і в  й о г о  в и р і ш е н н я .

Я к  п о к а з а в  а н а л і з  н а у к о в о - п е д а г о г і ч н о ї  л і т е р а т у р и ,  супутніми к р и т е р і я м и  

е ф е к т и в н о с т і  р о з р о б л е н о г о  н а м и  з м і с т у  і м е т о д и к и  м о ж у т ь  б у т и :  с ф о р м о в а н і с т ь  

х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к и х  з д і б н о с т е й ,  р і в е н ь  с к л а д н о с т і  в и к о н у в а н и х  з а в д а н ь ,  

р о з в и н е н і с т ь  і н т е л е к т у а л ь н и х  у м і н ь  т о щ о .  О с н о в н і  п о к а з н и к и  с ф о р м о в а н о с т і  

х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к и х  з д і б н о с т е й  ( в и к о р и с т а н н я  р і з н и х  г р а ф і ч н и х  т а  

п л а с т и ч н и х  з а с о б і в  п р и  в и к о н а н н і  т в о р ч и х  з а в д а н ь ,  к о м п л е к с н е  р о з в ’я з а н н я  

т е х н і ч н и х ,  е к о н о м і ч н и х ,  е к о л о г і ч н и х  т а  е с т е т и ч н и х  з а в д а н ь  у  в і д п о в і д н о с т і  д о  в и м о г  

д и з а й н у ,  в р а х у в а н н я  е р г о н о м і ч н и х  а с п е к т і в  у  п р о ц е с і  п р о е к т у в а н н я  в и р о б і в ,  т в о р ч е  

в и к о р и с т а н н я  к р а щ и х  т р а д и ц і й  в і т ч и з н я н о г о  і с в і т о в о г о  п р о м и с л о в о г о  м и с т е ц т в а  у  

п р а к т и ч н і й  д і я л ь н о с т і ,  п р а в и л ь н а  о ц і н к а  я к о с т і  в и р о б і в  р і з н о г о  п р и з н а ч е н н я  т о щ о )  

т а  р і в е н ь  с к л а д н о с т і  а н а л і з у в а л и с я  з а  р е з у л ь т а т а м и  в и к о н а н н я  у ч н я м и  практичних 
п р о е к т н и х  і п р о е к т н о - г р а ф і ч н и х  з а в д а н ь .



ІЗ

У  р е з у л ь т а т і  т е с т у в а н н я  з ’я с о в а н о ,  щ о  д и н а м и к а  р о з в и т к у  і н т е л е к т у а л ь н и х  

у м і н ь  у ч н і в  е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с і в  з р о с л а  ( т а б л и ц я  2) .  П р о т е  н е  б у л о  п е в н и х  

п і д с т а в  с т в е р д ж у в а т и ,  щ о  р о з в и т о к  і н т е л е к т у а л ь н и х  у м і н ь  у ч н ів  е к с п е р и м е н т а л ь н и х  

к л а с і в  в і д б у в с я  л и ш е  з а в д я к и  з а п р о п о н о в а н і й  н а м и  м е т о д и ц і ,  о с к іл ь к и  з р о с т а н н я  

р ів н я  і н т е л е к т у а л ь н и х  у м і н ь  м о ж л и в е  і в р е з у л ь т а т і  в и в ч е н н я  ін ш и х  п р е д м е т ів .

Т а б л и ц я  2.

Р е з у л ь т а т и  п е р е в і р к и  р і в н я  с ф о р м о в а н о с т і  ін т е л е к т у а л ь н и х  у м і н ь  в у ч н ів  

е к с п е р и м е н т а л ь н и х  т а  к о н т р о л ь н и х  к л а с ів  

у  %  д о  з а г а л ь н о ї  к іл ь к о с т і  д о с л і д ж у в а н и х

К л а с и Р вні н а в ч а л ь н и х  д о с я г н е н ь ,  %

В и с о к и й Д о с т а т н і й С е р е д н ій П о ч а т к о в и й

Е к с п е р и м е н т а л ь н і 2 4  2 4 6 ,8 2 5 ,8 3 ,2

К о н т р о л ь н і 15,7 41,1 37 ,5 5,6

П е р е в і р к а  п о к а з а л а ,  щ о  в р е з у л ь т а т і  з а с т о с у в а н н я  е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  м е т о д и к и ,  

я к а  м і с т и л а  в и к о н а н н я  у ч н я м и  т в о р ч и х  п р о е к т ів  т а  т а к и х  м е т о д ів ,  я к  п р о б л е м н іс т ь ,  

п р о е к т у в а н н я ,  ф а н т а з у в а н н я ,  м о з к о в и й  ш т у р м  т а  ін. п р и  в и в ч е н н і  о с н о в  д и з а й н у ,  

р ів н і  с ф о р м о в а н о с т і  х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к и х  з д іб н о с т е й ,  і н т е л е к т у а л ь н и х  у м ін ь  

у ч н і в  е к с п е р и м е н т а л ь н о ї  г р у п и  в и щ і ,  н іж  к о н т р о л ь н о ї .

Т а к и м  ч и н о м ,  п р о в е д е н е  е к с п е р и м е н т а л ь н е  д о с л і д ж е н н я  е ф е к т и в н о с т і  з м іс т у  т а  

м е т о д и к и  п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у  “ О с н о в и  д и з а й н у ”  п і д т в е р д и л о  н а ш у  г іп о т е зу .

ВИСНОВКИ

Н а  о с н о в і  п р о в е д е н о г о  д о с л і д ж е н н я  п р а в о м ір н о  с т в е р д ж у в а т и  т а к е :

1. Н а у к о в о - т е х н і ч н и й  п р о г р е с  с п р и ч и н ю є  ш в и д к и й  р о з в и т о к  п р о м и с л о в о г о  

в и р о б н и ц т в а ,  я к е  в и т і с н и л о  р е м і с н и ц т в о  в с ф е р і  п р е д м е т н о г о  с е р е д о в и щ а ,  в ід б у л о с я  

в і д м и р а н н я  в у з ь к и х  с п е ц і а л і з а ц і й  і з ’я в и в с я  н о в и й  в и д  у н і в е р с а л ь н о ї  д і я л ь н о с т і  -  

п р о ф е с і я  д и з а й н е р а .  Д и з а й н  є  с в о є р і д н и м  м е т о д о м  п р о е к т у в а н н я  п р е д м е т н о г о  

с е р е д о в и щ а ,  в ін  п р о е к т у є  н е  в с е  с е р е д о в и щ е ,  а  з д е б і л ь ш о г о  й о г о  т е х н і ч н у  ч а с т и н у .  

П р и  ц ь о м у  п р о е к т у в а л ь н и к и - д и з а й н е р и  з д і й с н ю ю т ь  с и с т е м н и й  п ід х ід  у  п р о ц ес і  

п р о е к т у в а н н я ,  к о н с т р у ю в а н я  т а  в и г о т о в л е н н я  в и р о б ів ,  з  я к и х  с к л а д а є т ь с я  п р е д м е т н е  

с е р е д о в и щ е  л ю д и н и .  Г о л о в н и м  з а в д а н н я м  д и з а й н у  є  ф о р м у в а н н я  п о з и т и в н и х  

т е х н і к о - е с т е т и ч н и х  в л а с т и в о с т е й  н а  в ід м ін у  в ід  в и р о б н и ч и х ,  т е х н і к о - е к о н о м іч н и х  

в л а с т и в о с т е й ,  я к і  в и з н а ч а є  і н ж е н е р .

К р і м  т о г о ,  д и з а й н  р о з г л я д а є т ь с я  в з а г а л і  я к  е л е м е н т  к у л ь т у р и  б у д ь - я к о ї  

о с в і ч е н о ї  л ю д и н и ,  щ о  є  в и я в о м  в а ж л и в о ї  с в і т о в о ї  т е н д е н ц і ї  г у м а н і з а ц і ї  о с в іт и  в 

ц іл о м у .  Р е а л і з а ц і я  з а в д а н ь  д и з а й н у  в і д б у в а є т ь с я  ч е р е з  о с в іт н і  г ал у з і  і, з о к р е м а ,  

г а л у з ь  “ Т е х н о л о г і я ” , у  я к і й  н и н і  з д ій с н ю є т ь с я  п е р е г л я д  з м іс т у ,  в и з н а ч а є т ь с я
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послідовність і тривалість вивчення ії складиків за класами.
Н е з в а ж а ю ч и  н а  т е ,  щ о  б а г а т о  р о б і т  у ч е н и х  п р и с в я ч е н о  р о з г л я д у  п и т а н ь  із 

і с т о р і ї ,  т е о р і ї  т а  м е т о д о л о г і ї  д и з а й н у ,  щ е  і д о с і  в і д с у т н і  с п е ц і а л ь н і  д о с л і д ж е н н я  з 

м е т о д и к и  н а в ч а н н я  у ч н і в  5 - 9  к л а с і в  о с н о в а м  д и з а й н у ,  з о к р е м а ,  н а  з а н я т т я х  з 

т р у д о в о г о  н а в ч а н н я .  Ц я  п р о б л е м а  щ е  з а л и ш а є т ь с я  н е д о с т а т н ь о  р о з р о б л е н о ю  у  

п е д а г о г і ч н і й  т е о р і ї  і п р а к т и ц і ,  щ о  з у м о в л ю є  н е о б х і д н і с т ь  п р о п е д е в т и к и  д и з а й н -  

о с в і т и  у ч н і в  5 - 9  к л а с і в  і у  п р о ц е с і  т р у д о в о г о  н а в ч а н н я

П р о п е д е в т и ч н і  д и з а й н е р с ь к і  з н а н н я  т а  в м і н н я ,  я к і  м і с т я т ь  е л е м е н т и  

к о н с т р у к т о р с ь к о - т е х н о л о г і ч н о ї ,  х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к о ї ,  д о с л і д н и ц ь к о ї  і 

п р о е к т у в а л ь н о ї  д і я л ь н о с т е й ,  с п р я м о в а н і  н а  ф о р м у в а н н я  в  у ч н і в  п о ч а т к о в о г о ,  а л е  

ц і л і с н о г о  у я в л е н н я  п р о  у д о с к о н а л е н н я  п р е д м е т н о г о  с е р е д о в и щ а ,  я к е  п о в н і с т ю  

з а д о в о л ь н я є  у с і  м а т е р і а л ь н і  т а  д у х о в н і  п о т р е б и  л ю д и н и .

2 .  К у л ь т у р н и й  р о з в и т о к  с у с п і л ь с т в а  в і д о б р а ж а є  р і в е н ь  й о г о  ц и в і л і з а ц і ї ,  д и з а й н ,  

я к и й  з н а х о д и т ь с я  н а  с т и к у  м и с т е ц т в а  т а  т е х н і к и ,  в и к о н у є  р я д  ф у н к ц і й ,  у  я к и х  

в и я в л я ю т ь с я  с о ц і а л ь н о - к у л ь т у р н і ,  с п о ж и в ч о - ф у н к ц і о н а л ь н і  і к о м у н і к а т и в н о -  

е с т е т и ч н і  ц і н н о с т і .  Д и з а й н - п р о д у к т  н а л е ж и т ь  д о  т и х  ф е н о м е н і в ,  я к і  б е з п о с е р е д н ь о  

т а  е ф е к т и в н о  ф о р м у ю т ь  е с т е т и ч н і  п о т р е б и  т а  с м а к  л ю д и н и .  П р и  ц ь о м у  д и з а й н  с т а є  

с в о є р і д н и м  п е д а г о г і ч н и м  і н с т р у м е н т о м  в и х о в а н н я  і р о з в и т к у  т в о р ч и х  з д і б н о с т е й  

л ю д и н и .  Н а  з л а м і  т е х н і к и  і п р и р о д и  д и з а й н  с т и к а є т ь с я  з  б і о н і к о ю ,  е р г о н о м і к о ю  і 

п с и х о ф і з і о л о г і є ю ,  я к і  л е ж а т ь  в о с н о в і  д е я к и х  н а у к о в и х  р о з д і л і в  д и з а й н у .

У  б а г а т ь о х  к р а ї н а х  с к л а л а с я  с и с т е м а  д и з а й н е р с ь к и х  с л у ж б  — в і д  і н ж е н е р н о -  

к о н с т р у к т о р с ь к и х  п і д р о з д і л і в  д о  с а м о с т і й н и х  х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к и х  б ю р о ,  я к і  

і н т е г р у ю т ь  м а т е р і а л ь н о - т е х н і ч н у ,  т е х н о л о г і ч н у  і г у м а н і т а р н у  к у л ь т у р у ,  і 

з а б е з п е ч у ю т ь  ц і л і с н і с т ь  ц и в і л і з о в а н о ї  к у л ь т у р и .  Т а к и м  ч и н о м ,  д и з а й н ,  з а й м а ю ч и  

с п е к т р  п е р е х і д н и х  ф о р м  в ід  і н ж е н е р н о ї  д о  х у д о ж н ь о ї  т в о р ч о с т і ,  є  п р и н ц и п о в о  

н о в о ю  с ф е р о ю  д і я л ь н о с т і ,  я к а  н о с и т ь  і н т е г р а л ь н и й  с и н к р е т и ч н и й  х а р а к т е р .

3. Зважаючи на те, що життєдіяльність як особистості, так і соціуму 
здійснюється в процесі освіти, то вона, як процес, зводиться перш за все до 
відтворення і трансляції нагромаджених у минулому знань, досвіду, культури. 
Аналіз критеріїв освіти, дизайнерських методів пізнання, різних поглядів і позиції 
теоретиків і практиків дизайну, дає підставу стверджувати, що дизайн-освіта формує 
специфічний тип мислення -  конструктивний, який відрізняється від типу мислення, 
що грунтується на індуктивному та дедуктивному методах судження. Таким чином 
включення дизайну в систему загльної освіти ствоює нові передумови, для різних 
способів пізнання (“конкретного”, “формального”, “ іконічного”, “символічного ) і 
сприяє розумовому розвитку, що само по собі є освітньою виховною цінністю.

4 . У  д о с л і д ж е н н і  д о в о д и т ь с я ,  щ о  п р о в і д н о ю  м е т о ю  і з а в д а н н я м  д и з а й н - о с в і т и  

у ч н і в  с у ч а с н о ї  о с н о в н о ї  ш к о л и  є  ф о р м у в а н н я  г а р м о н і й н о  р о з в и н е н о ї  о с о б и с т о с т і  

ш к о л я р а ,  я к а  м а є  т а к і  с к л а д н и к и :  н а у к о в и й  с в і т о г л я д ,  а н а л і т и к о - с и н т е т и ч н е ,  

а б с т р а к т н е  й т в о р ч е  м и с л е н н я ;  у я в у ,  ф а н т а з і ю ,  і н т у ї ц і ю :  р о з у м о в і  з д і б н о с т і  і



п о ч у т т я  у  ї х н і й  є д н о с т і  і г а р м о н і ї ;  т р у д о в і  т а  х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к і  з н а н н я ,  

в м ін н я  і н а в и ч к и ;  к у л ь т у р у  п р а ц і ;  е с т е т и ч н і  с м а к и ;  о р г а н і з а т о р с ь к і  з д іб н о с т і  т о щ о .

П р о т е  н а  с ь о г о д н і  і с н у є  р о з р и в  м і ж  п о ч а т к о в о ю ,  с т а р ш о ю  і п р о ф е с ій н о ю  

л а н к а м и  у  с и с т е м і  “ Д и з а й н - о с в і т и ” , я к и й  м о ж л и в о  л і к в і д у в а т и  ш л я х о м  в в е д е н н я  д л я  

у ч н і в  о с н о в н о ї  ш к о л и  п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у  в а р і а т и в н о ї  п р о г р а м и  з  т р у д о в о г о  

н а в ч а н н я  “ О с н о в и  д и з а й н у " .

5 .  П о н я т т я  “ п р о п е д е в т и к а "  ( в і д  г р е ц ь к о г о  -  р г о р а і б е и о  -  п о п е р е д н ь о  

н а в ч а ю )  у п е р ш е  з у с т р і ч а є т ь с я  у  ф і л о с о ф с ь к і й  л і т е р а т у р і ,  і, в і д п о в і д н о ,  м а є  

ф і л о с о ф с ь к е  т л у м а ч е н н я .  З  п л и н о м  ч а с у  т е р м і н  р о з ш и р ю є  д і а п а з о н  з а с т о с у в а н н я  

і в ж и в а є т ь с я  н е  т і л ь к и  у  ф і л о с о ф і ї ,  а й в  і н ш и х  н а у к о в и х  г а л у з я х ,  з о к р е м а ,  

п е д а г о г і ц і .  П о н я т т я  “ п р о п е д е в т и к а ”  -  б а г а т о г р а н н е ,  т о м у ,  з о г л я д у  н а  р і з н і  й о г о  

д е ф і н і ц і ї  м и  к о н к р е т и з у в а л и  в и з н а ч е н н я  п о н я т т я  “ п р о п е д е в т и к а  д и з а й н - о с в і т и ”  і 

р о з г л я д а є м о  й о г о  я к  н а в ч а л ь н и й  к у р с ,  у  п р о ц е с і  в и в ч е н н я  я к о г о  в у ч н і в  

ф о р м у ю т ь с я  е л е м е н т и  з н а н ь  із о с н о в  д и з а й н у ,  і с т в о р ю ю т ь  б а з у  д л я  б і л ь ш  

г л и б о к о г о  ї х  в и в ч е н н я  в с т а р ш і й  т а  п р о ф е с і й н і й  ш к о л і .

6 .  Н а  о с н о в і  а н а л і з у  п с и х о л о г о - п е д а г о г і ч н о ї ,  м и с т е ц т в о з н а в ч о ї  т а  

ф і л о с о ф с ь к о ї  л і т е р а т у р и  б у л о  в и д і л е н о  т а к і  в и д и  д и з а й н у ,  я к  і н ж е н е р н и й ,  

н а у к о в и й ,  к л а с и ч н и й ,  а р т - д и з а й н ,  х у д о ж н є  п р о е к т у в а н н я  т о ш о .  У  с у ч а с н і й  

п р о ф е с і й н і й  п і д г о т о в ц і  д и з а й н е р і в  У к р а ї н и  т а  Є в р о п и  п о к л а д е н о  п р о в і д н у  і д е ю  

с и с т е м н о с т і ,  я к а  є  в и з н а ч а л ь н о ю .

С у т н і с т ь  і д е ї  с и с т е м н о с т і ,  п о л я г а є  у  з а б е з п е ч е н н і  н е о б х і д н о ї  х у д о ж н ь о -  

к о н с т р у к т о р с ь к о ї  п і д г о т о в к и  у ч н і в  з а г а л ь н о о с в і т н ь о ї  ш к о л и  в у м о в а х  

з а с т о с у в а н н я  п р о е к т н о - т е х н о л о г і ч н о г о  п і д х о д у  з у р а х у в а н н я м  с у ч а с н о г о  п о п и т у  

с у с п і л ь с т в а  н а  в і д п о в і д н і  с п е ц і а л і з а ц і ї  д и з а й н у .  З м і с т  п р о п е д е в т и ч н о ї  д и з а й н -  

о с в і т и  у ч н і в  5 - 9  к л а с і в  м а є  б у д у в а т и с я  н а  о с н о в і  п р и н ц и п і в  н а у к о в о с т і ;  

г н у ч к о с т і  і д и н а м і ч н о с т і ;  п р о с т о т и  с т р у к т у р и ;  з в ’я з к у  т е о р і ї  з п р а к т и к о ю ;  

г у м а н і з а ц і ї ;  і н д и в і д у а л і з а ц і ї  т а  д и ф е р е н ц і а ц і ї  н а в ч а н н я ;  с п і в р о б і т н и ц т в а  в ч и т е л я  

і у ч н я .

7.  З  о г л я д у  н а  в и щ е з а з н а ч е н і  іде ї ,  п і д х о д и ,  п р и н ц и п и  б у л о  р о з р о б л е н о  

п р о г р а м у  п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у ,  я к а  в і д п о в і д а є  в ік о в и м  о с о б л и в о с т я м  п ід л і т к ів  і 

в к л ю ч а є  б а з о в и й  м і н і м у м  т е о р е т и ч н и х  з н а н ь  і п р а к т и ч н и х  у м і н ь ,  як і  б у л о  в и з н а ч е н о  

н а  о с н о в і  в с е б і ч н о г о  а н а л і з у  п р о г р а м  з  п і д г о т о в к и  ф а х ів ц ів - д и з а й н е р ів .  В а р іа т и в н а  

ч а с т и н а  п р о г р а м и  з  т р у д о в о г о  н а в ч а н н я  д л я  у ч н ів  5 -9  к л а с ів  “ О с н о в и  д и з а й н у ” б у л а  

з а т в е р д ж е н а  М і н і с т е р с т в о м  о с в і т и  т а  н а у к и  У к р а їн и  і р е к о м е н д о в а н а  д л я  

в п р о в а д ж е н н я .  З м і с т о в н е  н а п о в н е н н я  т е м  п р о г р а м и  б а г а т о в а р і а н т н е  за  н а п р я м а м и  

д і я л ь н о с т і  і п р о п о н у є  в ч и т е л е в і  в и б ір  ( в а р і а т и в н а  ч а с т и н а  п р о г р а м и  з  т р у д о в о г о  

н а в ч а н н я ,  к у р с  з а  в и б о р о м ,  ф а к у л ь т а т и в ,  г у р т о к  т о щ о ) .  К іл ь к іс т ь  г о д и н ,  в і д в е д е н и х  

н а  в и в ч е н н я  о к р е м и х  т е м .  о р і є н т о в н а  і м о ж е  з м і н ю в а т и с я  з а л е ж н о  в ід  п о т р е б  у ч н ів ,  

ш к о л и ,  р е г і о н у .  В і д п о в і д н о  д о  з м і с т у  п р о г р а м и ,  д о  к о ж н о ї  з  т е м ,  р о з р о б л е н и й  

м е т о д и ч н о  о б г р у н т о в а н и й  п е р е л і к  п р а к т и ч н и х ,  п р о е к т н и х  т а  п р о е к т н о - г р а ф і ч н и х
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з а в д а н ь .

8. Е к с п е р и м е н т а л ь н и м  д о с л і д ж е н н я м  д о в е д е н о ,  щ о  п р о п е д е в т и ч н а  п і д г о т о в к а  

у ч н ів  з  о с н о в  д и з а й н у  н а й е ф е к т и в н і ш е  в і д б у в а є т ь с я  з а в д я к и  м е т о д и ц і ,  я к а  

г р у н т у є т ь с я  н а  д и ф е р е н ц і а ц і ї  з м і с т у ,  і н д и в і д у а л і з а ц і ї  н а в ч а н н я  т а  п о є д н а н н і  р і з н и х  

ф о р м  о р г а н і з а ц і ї  п р о е к т н о - т е х н о л о г і ч н о ї  д і я л ь н о с т і  у ч н і в :  і н д и в і д у а л ь н о ї ,  п а р н о ї ,  

г р у п о в о ї ,  к о л е к т и в н о ї ;  з а с т о с у в а н н я м  а к т и в н и х  т а  і н т е р а к т и в н и х  м е т о д і в  н а в ч а н н я ,  

п р о е к т н о ї  т е х н о л о г і ї ,  в о с н о в у  я к о ї  п о к л а д е н о  т а к і  м е т о д и ,  я к  ф а н т а з у в а н н я ,  

м о р ф о л о г і ч н о г о  а н а л і з у ,  м о з к о в о ї  а т а к и ,  а н а л і з у  ф о к а л ь н и х  о б ’є к т ів ,  а л г о р и т м і в ,  

с т в о р е н н я  і д е а л ь н о г о  о б ’є к т у .

9 .  У  п р о ц е с і  е к с п е р и м е н т у  п і д т в е р д ж е н о ,  щ о  з а с т о с у в а н н я  р і з н о м а н і т н и х  

п о з а у р о ч н и х  ф о р м  д и з а й н е р с ь к о ї  д і я л ь н о с т і  ( к о н к у р с і в ,  ф е с т и в а л і в ,  в и с т а в о к ,  

е к с к у р с і й ,  п р а к т и ч н и х  р о б і т ,  с п р я м о в а н и х  н а  у д о с к о н а л е н н я  м а т е р і а л ь н о ї  б а з и  

ш к о л и ) ,  н а о ч н и х  п о с і б н и к і в ,  т е х н і ч н и х  з а с о б і в  н а в ч а н н я ,  к о м п ’ю т е р н о ї  т е х н і к и ,  

р і з н и х  л і т е р а т у р н и х  д ж е р е л  т а  ін . ,  с п р и я є  е ф е к т и в н о м у  п р о ц е с у  з а с в о є н н я  у ч н я м и  

т е о р е т и ч н и х  з н а н ь  т а  ф о р м у в а н н я  у  н и х  п р к т и ч н и х  у м і н ь  і н а в и ч о к .

10.  В и щ е в и к л а д е н і  т е о р е т и ч н і  п о л о ж е н н я  і е к с п е р и м е н т а л ь н о  п е р е в і р е н і  в 

у м о в а х  т р и в а л о г о  ш к і л ь н о г о  н а в ч а л ь н о г о  п р о ц е с у .  Р е з у л ь т а т и  п е д а г о г і ч н о г о  

е к с п е р и м е н т у  п і д т в е р д и л и  е ф е к т и в н і с т ь  р о з р о б л е н о г о  н а м и  зм іс т у '  к у р с у  з “ О с н о в и  

д и з а й н у ”  т а  м е т о д и к и  й о г о  в и в ч е н н я .  З а в д я к и  ї х  в п р о в а д ж е н н ю ,  я к і с т ь  з н а н ь  у ч н і в  

е к с п е р и м е н т а л ь н и х  к л а с і в  в и я в и л а с ь  в и щ о ю ,  н і ж  в к о н т р о л ь н и х ,  з р і с  р і в е н ь  

с ф о р м о в а н о с т і  і н т е л е к т у а л ь н и х  у м і н ь .  З н а ч н о  п о к р а щ и л а с я  я к і с т ь  п р а к т и ч н и х  

х у д о ж н ь о - к о н с т р у к т о р с ь к и х  р о б і т ,  в и к о н а н и х  у  о б ’є м і  а б о  т е х н і ц і  г р а ф і к и .  У  

п р о ц е с і  п р о е к т у в а н н я  у ч н і  м е н ш е  р о б и л и  з м і с т о в и х  п о м и л о к ,  щ о  с в і д ч и т ь  п р о  

з р о с т а н н я  с а м о к о н т р о л ю ,  п і д в и щ и в с я  р і в е н ь  ї х  с а м о с т і й н о с т і  і с а м о о ц і н к и .  У  х о д і  

е к с п е р и м е н т у  з ’я с у в а л о с я ,  щ о  я к і с н і  з м і н и  у  в и в ч е н н і  о с н о в  д и з а й н у  п о з и т и в н о  

в п л и н у л и  н а  с т а в л е н н я  у ч н і в  д о  п р е д м е т а  “ Т р у д о в е  н а в ч а н н я ” . Ц е  с в і д ч и т ь  п р о  

п р а в и л ь н і с т ь  м е т о д о л о г і ч н и х ,  т е о р е т и ч н и х  т а  м е т о д и ч н и х  п і д х о д и в  д о  п р о б л е м и ,  

я к а  в и в ч а л а с я .

В и к о н а н а  р о б о т а  н е  в и ч е р п у є  в с іх  а с п е к т і в  п р о б л е м и  ф о р м у в а н н я  в у ч н і в  

з а г а л ь н о о с в і т н ь о ї  ш к о л и  з н а н ь  т а  в м і н ь  з  о с н о в  д и з а й н у .  П о д а л ь ш о г о  р о з в и т к у  

п о т р е б у є  д о с л і д ж е н н я  п р о ц е с у  н е п е р е р в н о с т і  д и з а й н - о с в і т і  ш к о л я р і в ,  з а с т о с у в а н н я  

с у ч а с н и х  і н ф о р м а ц і й н и х  т е х н о л о г і й  в п р о ц е с і  в и в ч е н н я  о с н о в  д и з а й н у  у ч н я м и  

з а г а л ь н о о с в і т н і х  ш к іл .
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АНОТАЦІЯ

Гервас О.Г. ПРОПЕДЕВТИКА ДИЗАЙН-ОСВІТИ УЧНІВ 5-9 КЛАСІВ У 
ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ.-Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 
спеціальністю 13.00.02 -  теорія і методика трудового навчання.

Національний педагогічний університет імені М.П.Драгоманова, Київ, 2006.
Дисертаційне дослідження присвячене науковому обгрунтуванню змісту та 

розробці методики пропедевтичної підготовки учнів 5-9 класів з основ дизайну 
загальноосвітніх шкіл у процесі трудового навчання.

У дослідженні пропедевтика дизайн-освіти розглядається як навчальний курс 
варіативної частини програми з трудового навчання “Основи дизайну”. У роботі 
охарактеризовано вітчизняний і зарубіжний досвід дизайн-освіти та основні 
напрями формування пропедевтичних курсів з основ дизайну.

У дисертації доведено, що формування теоретичних знань та практичних 
умінь у галузі дизайну повинно здійснюватися за умови широкого використання 
засобів активізації навчально-трудової діяльності, а саме: методично обгрунтованих, 
з урахуванням вікових особливостей учнів, практичних, проектних і проектно- 
графічних завдань: використання наочності: технічних засобів навчання та
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к о н т р о л ю  я к о с т і  в и к о н а н н я  п р а к т и ч н и х  р о б і т ,  к о м п л е к с н о г о  з а с т о с у в а н н я  р і з н и х  

ф о р м  і м е т о д і в  н а в ч а н н я .

У с і  п о л о ж е н н я  т е о р е т и ч н о  о б ґ р у н т о в а н і  т а  е к с п е р и м е н т а л ь н о  п е р е в і р е н і ,  а  ї х  

р е з у л ь т а т и  п і д т в е р д и л и  д о с т а т н і с т ь  т а  е ф е к т и в н і с т ь  з а п р о п о н о в а н о ї  м е т о д и к и  

в и к л а д а н н я  п р о п е д е в т и ч н о г о  к у р с у  “ О с н о в и  д и з а й н у ”  в п р о ц е с і  т р у д о в о г о  н а в ч а н н я

Ключові слова: о с н о в и  д и з а й н у ,  п р о п е д е в т и к а  д и з а й н - о с в і т и ,  з а с о б и

а к т и в і з а ц і ї  н а в ч а л ь н о - т р у д о в о ї  д і я л ь н о с т і ,  т р у д о в е  н а в ч а н н я .

АННОТАЦИЯ

Гервас О.Г. ПРОПЕДЕВТИКА ДИЗАЙН-ОБРАЗОВАНИЯ УЧАЩИХСЯ  
5-9 КЛАССОВ В ПРОЦЕССЕ ТРУДОВОГО ОБУЧЕНИЯ. -  Рукопись.

Д и с с е р т а ц и я  н а  с о и с к а н и е  у ч е н о й  с т е п е н и  к а н д и д а т а  п е д а г о г и ч е с к и х  н а у к  п о  

с п е ц и а л ь н о с т и  1 3 . 0 0 . 0 2 . - т е о р и я  и м е т о д и к а  т р у д о в о г о  о б у ч е н и я .

Н а ц и о н а п ь н и й  п е д а г о г и ч е с к и й  у н и в е р с и т е т  и м е н и  М . П . Д р а г о м а н о в а .  К и е в ,

2 0 0 6 .

Д и с с е р т а ц и о н н о е  и с с л е д о в а н и е  п о с в я щ е н о  п р о б л е м е  о б о с н о в а н и я  с о д е р ж а н и я  

и р а з р а б о т к е  м е т о д и к и  п р о п е д е в т и ч е с к о й  п о д г о т о в к и  п о  о с н о в а м  д и з а й н а  у ч а щ и х с я  

5 - 9  к л а с с о в  о б щ е о о б р а з о в а т е л ь н ы х  ш к о л  в  п р о ц е с с е  т р у д о в о г о  о б у ч е н и я .

Э с т е т и ч е с к а я  д е я т е л ь н о с т ь  в п р о ц е с с е  п р о и з в о д с т в а  с т а н о в и т с я  о с о б е н н о  

а к т у а л ь н о й  в э п о х у  н а у ч н о - т е х н и ч е с к о г о  п р о г р е с с а  т а м ,  г д е  н а  “ с т ы к е ”  

т р а д и ц и о н н ы х  н а у к  п о я в л я ю т с я  н о в ы е  н а у ч н ы е  н а п р а в л е н и я ,  к  ч и с л у  к о т о р ы х  

о т н о с и т с я  и д и з а й н .  В  п о с л е д н е е  в р е м я  в о т е ч е с т в е н н о й  и з а р у б е ж н о й  с п е ц и а л ь н о й  

л и т е р а т у р е  в с е  ч а щ е  в с т р е ч а ю т с я  о б о с н о в а н н ы е  у т в е р ж д е н и я  о  с е р ь е з н о й  

н е о б х о д и м о с т и  и с п о л ь з о в а н и я  э л е м е н т о в  д и з а й н а  к а к  с р е д с т в а  м о д е р н и з а ц и и  

с и с т е м ы  о б р а з о в а н и я .

Ш и р о к о е  в н е д р е н и е  в ш к о л ь н о е  о б у ч е н и е  э л е м е н т о в  д и з а й н а  о б о г а т и т  

п р о ц е с с  ф о р м и р о в а н и я  и  г а р м о н и ч е с к о г о  р а з в и т и я  л и ч н о с т и  у ч а щ е г о с я ,  п о м о ж е т  

е м у  в в ы б о р е  б у д у щ е й  п р о ф е с с и и ,  б у д е т  с п о с о б с т в о в а т ь  е г о  э с т е т и ч е с к о м у  

в о с п и т а н и ю  и  к у л ь т у р н о м у  р а з в и т и ю .

Н а  о с н о в е  а н а л и з а  п р а к т и к и  о б у ч е н и я  д и з а й н у  у с т а н о в л е н о :  и з у ч е н и е  о с н о в  

д и з а й н а  н е о б х о д и м о  о с у щ е с т в л я т ь  н е  т о л ь к о  в о  в н е к л а с с н о й  х у д о ж е с т в е н н о й  

п о д г о т о в к е ,  а  т а к  ж е  в п р о ц е с с е  т р у д о в о г о  о б у ч е н и я ;  у р о в е н ь  р а з в и т и я  с и с т е м ы  

о б у ч е н и я  о б щ е о б р а з о в а т е л ь н о й  ш к о л ы  п о з в о л я е т  в н е д р я т ь  э л е м е н т ы  т е х н и к о 

э с т е т и ч е с к и х  з н а н и й  в р а з л и ч н ы е  о б у ч а ю щ и е  п р о г р а м м ы ;  р а з р ы в ,  к о т о р ы й  

с у щ е с т в у е т  м е ж д у  н а ч а л ь н о й  и с т а р ш е й ,  п р о ф е с с и о н а л ь н о й  з в е н ь я м и  с и с т е м ы  

“ Д и з а й н - о б р а з о в а н и я ” , м о ж н о  л и к в и д и р о в а т ь  п у т ё м  в в е д е н и я  д л я  у ч а щ и х с я  

о с н о в н о й  ш к о л ы  п р о п е д е в т и ч е с к о г о  к у р с а  в а р и а т и в н о й  п р о г р а м м ы  п о  т р у д о в о м у  

о б у ч е н и ю  “ О с н о в ы  д и з а й н а ” .

О п р е д е л е н и е  п о т р е б н о с т и  с о в р е м е н н о г о  о б щ е с т в а  в п р о ф е с с и и  д и з а й н е р а ,
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к о т о р а я  я в л я е т с я  о д н о м  и з  м о л о д ы х ,  н о  в т о т  ж е  в р е м я  з а в о е в а л а  б о л ь ш у ю  

п о п у л я р н о с т ь ,  п р и в е д е н и е  с о д е р ж а н и я  о б р а з о в а н и я  в с о о т в е т с т в и е  с  т р е б о в а н и я м и  

с о в р е м е н н о й  н а у к и ,  т е х н и к и ,  к у л ь т у р ы ,  о б е с п е ч е н и е  н е п р е р ы в н о с т и  т е х н и к о 

э с т е т и ч е с к о й  и х у д о ж е с т в е н н о - к о н с т р у к т о р с к о й  д е я т е л ь н о с т и  ш к о л ь н и к о в ,  д а ё т  нам  

в о з м о ж н о с т ь  у т в е р ж д а т ь ,  ч т о  д л я  у ч а щ и х с я  5 -9  к л а с с о в  о б щ е о б р а з о в а т е л ь н ы х  ш к о л  

н е о б х о д и м о  в в е с т и  п р о п е д е в т и ч е с к и й  к у р с  “ О с н о в ы  д и з а й н а ”  в в и д е  в а р и а т и в н о й  

п р о г р а м м ы  п о  т р у д о в о м у  о б у ч е н и ю .

В  и с с л е д о в а н и и  “ п р о п е д е в т и к а  д и з а й н - о б р а з о в а н и я ” р а с с м а т р и в а е т с я  к ак  

у ч е б н и й  к у р с  в а р и а т и в н о й  ч а с т и  п р о г р а м м ы  т р у д о в о г о  о б у ч е н и я  “ О с н о в ы  д и з а й н а ” , 

в п р о ц е с с е  и з у ч е н и я  к о т о р о г о  у  у ч а щ и х с я  ф о р м и р у ю т с я  з н а н и я ,  у м е н и я  и н а в ы к и  в 

о б л а с т и  д и з а й н а ,  ч т о  я в л я е т с я  о с н о в о й  д л я  д а л ь н е й ш е г о  у с о в е р ш е н с т в о в а н и я  

и з у ч е н и я  п р е д м е т а  в с т а р ш е й  и п р о ф е с с и о н а л ь н о й  ш к о л а х .

П у т е м  а н а л и з а  о т е ч е с т в е н н о г о  и з а р у б е ж н о г о  о п ы т а  д и з а й н - о б р а з о в а н и я ,  

и з у ч е н и я  р а з л и ч н ы х  п о д х о д о в  к с т р у к т у р и р о в а н и ю  с о д е р ж а н и я  п р о г р а м м ,  з а  о с н о в у  

в а р и а т и в о й  ч а с т и  у ч е б н о й  п р о г р а м м ы  т р у д о в о г о  о б у ч е н и я  “ О с н о в ы  д и з а й н а ” б ы л о  

в з я т о  о д н о  и з  и з в е с т н ы х  н а п р а в л е н и й  ф о р м и р о в а н и я  с о д е р ж а н и я  п р о п е д е в т и ч е с к и х  

к у р с о в  о б у ч е н и я  д и з а й н у  — с и с т е м н о е  н а п р а в л е н и е .  Е г о  с у щ н о с т ь  з а к л ю ч а е т ь с я  в 

т о м .  ч т о  в п р о ц е с с е  п р о е к т и р о в а н и я  п р е д м е т о в  н е о б х о д и м о  т е о р е т и ч е с к и  

о с м ы с л и в а т ь  о б ъ е к т и в н о е  е д и н с т в о  я в л е н и й ,  п р е д м е т о в ,  п р е д с т а в л е н и й ,  в н у т р е н н и х  

и  в н е ш н и х  с в я з е й  м е ж д у  с о б о й .

Н а  о с н о в е  т е о р е т и ч е с к и х  и д е й  ф о р м и р о в а н и я  с т р у к т у р ы  п р о п е д е в т и ч е с к и х  

к у р с о в  и  о с н о в н ы х  п р и н ц и п о в  п о с т р о е н и я  у ч е б н о й  п р о г р а м м ы  б ы л а  р а з р а б о т а н а  

п р о г р а м м а  “ О с н о в ы  д и з а й н а ”  д л я  5 - 9  к л а с с о в  о б щ е о о б р а з о в а т е л ь н о й  ш к о л ы .  В х о д е  

э к с п е р и м е н т а  п р о г р а м м а  п р о ш л а  п р о в е р к у  н а  д о с т у п н о с т ь  у с в о е н и я  у ч а щ и м и с я .

В д и с с е р т а ц и и  д о к а з а н о ,  ч т о  т е о р е т и ч е с к а я  и  п р а к т и ч е с к а я  п о д г о т о в к а  

у ч а щ и х с я  о с н о в н о й  ш к о л ы  в о б л а с т и  д и з а й н а  б у д е т  э ф ф е к т и в н о й ,  е с л и  

и с п о л ь з о в а т ь  т а к и е  с р е д с т в а  а к т и в и з а ц и и  у ч е б н о й  д е я т е л ь н о с т и ,  как :  м е т о д и ч е с к и  

о б о с н о в а н н ы е  п р а к т и ч е с к и е ,  п р о е к т н ы е  и п р о е к т н о - г р а ф и ч е с к и е  з а д а н и я :  

н а г л я д н ы е  п о с о б и я ;  т е х н и ч е с к и е  с р е д с т в а  о б у ч е н и я ;  к о н т р о л ь  к а ч е с т в а  

в ы п о л н е н н ы х  р а б о т ,  а  т а к ж е  ф о р м ы ;  и н д и в и д у а л ь н у ю ,  п а р н у ю ,  г р у п п о в у ю ,  

к о л л е к т и в н у ю .  Д о к а з а н о ,  ч т о  п р о е к т н о - т е х н о л о г и ч е с к а я  д е я т е л ь н о с т ь  и с с л е д о в а н и я ,  

о с у щ е с т в л е н н а я  с  п о м о щ ь ю  м е т о д а  п р о е к т а ,  с у щ е с т в е н н о  а к т и в и з и р у е т  

п о з н а в а т е л ь н у ю ,  п р а к т и ч е с к у ю  и т в о р ч е с к у ю  д е я т е л ь н о с т ь  у ч а щ и х с я .

Р е з у л ь т а т ы  п е д а г о г и ч е с к о г о  э к с п е р е м е н т а  п о д т в е р д и л и  э ф ф е к т и в н о с т ь  

р а з р а б о г а н о г о  с о д е р ж а н и я  к у р с а  “ О с н о в ы  д и з а й н а ” и м е т о д и к и  е г о  и з у ч е н и я .  

Б л а г о д а р я  в н е д р е н и ю  в ы б р а н н ы х  м е т о д о в  о б у ч е н и я ,  к а ч е с т в о  з н а н и й  у ч а щ и х с я  

э к с п е р и м е н т а л ь н ы х  к л а с с о в  о к а з а л о с ь  в ы ш е  н а  8 ,9 % ,  ч е м  к о н т о л ь н ы х ,  х о т я  на  

н а ч а л о  э к с п е р е м е н т а  б ы л а  з а л о ж е н а  их  и д е н т и ч н о с т ь  п о  у с п е в а е м о с т и .  З н а ч и т е л ь н о  

у л у ч ш и л о с ь  к а ч е с т в о  п р а к т и ч е с к и х ,  х у д о ж е с г в е н н о - к о н с т р у к т о р с ь к и х  р а б о т ,  

в ы п о л н е н н ы х  у ч а щ и м и с я  в о б ъ ё м е  и л и  т е х н и к е  г р а ф и к и .  В п р о ц е с с е
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п р о е к т и р о в а н и я  у ч а щ и е с я  д е л а л и  м е н ь ш е  с м ы с л о в ы х  п о г р е ш н о с т е й ,  ч т о  

с в ы д е т е л ь с т в у е т  о  в о з р о с т а н и и  с а м о к о н т р о л я .  К р о м е  т о г о ,  д о к а з а н о ,  ч т о  б л а г о д а р я  

в н е д р е н и ю  п р и н я т о й  м е т о д и к и ,  н а  1 5 , 8 %  п о в ы с и л а с ь  з а и н т е р е с о в а н н о с т ь  у ч а щ и х с я  

в и з у ч е н и и  п р о п е д е в т и ч е с к о г о  к у р с а .

Ключевые слова: о с н о в ы  д и з а й н а ,  п р о п е д е в т и к а  д и з а й н - о б р а з о в а н и я ,

с р е д с т в а  а к т и в и з а ц и и  у ч е б н о - т р у д о в о й  д е я т е л ь н о с т и ,  т р у д о в о е  о б у ч е н и е .

SUMMARY

Gervas О. G. PROPAEDEUTICS OF DESIGN FORMATION FOR PUPILS 
OF 5-9 CLASSES IN THE PROCESS OF LABOUR TRAINING. -  Manuscript.

T h e  th e s e s  o n  c o m p e t i t io n  o f  a  s c i e n t i f i c  d e g r e e  o f  C a n d i d a t e  o f  p e d a g o g i c a l  s c i e n c e s  in 

th e  sp e c ia l i ty  1 3 .0 0 .0 2  -  T h e o r y  a n d  M e t h o d o l o g y  o f  L a b o u r  T r a i n i n g .  M .  D r a g o m a n o v  

N a t io n a l  P e d a g o g ic a l  U n iv e r s i ty ,  K y i v ,  2 0 0 6 .

D i s s e r t a t i o n a l  r e s e a r c h  is d e v o t e d  t o  s c i e n t i f i c  g r o u n d  m a i n t e n a n c e  a n d  
d e v e l o p m e n t  o f  5 -9  c la s s e s  p u p i l s ’ p r o p a e d e u t i c s  p r e p a r a t i o n  w h i c h  is b a s e d  o n  t h e  d e s i g n  
o f  c o m p r e h e n s i v e  s c h o o l s  d u r i n g  l a b o u r  t r a i n i n g .

P r o p a e d e u t i c s  o f  d e s i g n  e d u c a t i o n  is  e x a m i n e d  a s  e d u c a t i o n a l  c o u r s e  o f  v a r i a t i o n a l  
p a r t  o f  l a b o u r  t r a i n i n g  p r o g r a m  “ B a s i s  o f  d e s i g n ” . N a t i v e  a n d  f o r e i g n  e x p e r i e n c e  o f  d e s i g n  
e d u c a t i o n  a n d  m a i n  d i r e c t i o n s  o f  p r o p a e d e u t i c s  f o r m a t i o n  a r e  d e s c r i b e d  in  t h e  d e s i g n  
c o u r s e  in t h e  r e s e a r c h  w o r k .

T h e  fo r m a t i o n  o f  th e o r e t i c a l  k n o w l e d g e  a n d  p r a c t i c a l  s k i l l s  in  t h e  s p h e r e  o f  d e s i g n  
m u s t  b e  c a r r i e d  o u t  o n  t h e  c o n d i t i o n  o f  w i d e  u s e  o f  f a c i l i t i e s  o f  e d u c a t i o n a l  l a b o u r  a c t i v i t y  
a c t i v a t io n ,  n a m e l y :  m e t h o d o l o g i c a l l y  g r o u n d e d  t a k i n g  i n to  a c c o u n t  t h e  a g e  f e a t u r e s  o f  
s t u d e n ts ,  p r a c t ic a l ,  p r o j e c t i l e  a n d  g r a p h i c a l  t a s k s ;  u s a g e  o f  v i s u a l  a i d s ;  m e a n s  o f  t r a i n i n g  
a n d  q u a l i t y  a s s u r a n c e  o f  p r a c t i c a l  w o r k  p e r f o r m a n c e ,  c o m p l e x  a p p l i c a t i o n  o f  d i f f e r e n t  
f o r m s  a n d  m e t h o d s  o f  t r a in in g .

A l l  p o s i t i o n s  a re  t h e o r e t i c a l l y  p r o v e d  a n d  e x p e r i m e n t a l l y  c h e c k e d  u p ,  a n d  t h e i r  
r e s u l t s  h a v e  c o n f i r m e d  s u f f i c i e n c y  a n d  e f f i c i e n c y  o f  t h e  o f f e r e d  t e c h n i q u e  in  l a b o u r  
t r a i n i n g  o f  a  p r o p a e d e u t i c  ra te  „ B a s e s  o f  d e s i g n  ".

K e y w o r d s :  b a s e s  o f  d e s i g n ,  p r o p a e d e u t i c s  o f  d e s i g n  f o r m a t i o n ,  m e a n s  o f  t r a i n i n g  
l a b o u r  a c t iv i ty  a c t i v iz a t i o n ,  l a b o u r  t r a i n i n g .
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